Siemens Home Appliances
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Safety en

This appliance may be used by children aged 8 or over and by
people who have reduced physical, sensory or mental abilities or
inadequate experience and/or knowledge, provided that they are
supervised or have been instructed on how to use the appliance
safely and have understood the resulting dangers.

Do not let children play with the appliance.

Children must not perform cleaning or user maintenance unless
they are at least 8 years old and are being supervised.

Keep children under the age of 8 years away from the appliance
and power cable.

Safety information

Follow these safety instructions when using the appliance.

/A WARNING - Risk of suffocation!

m Children may put packaging material over their heads or wrap
themselves up in it and suffocate.
» Keep packaging material away from children.
» Do not let children play with packaging material.

m Children may breathe in or swallow small parts, causing them
to suffocate.
» Keep small parts away from children.
» Do not let children play with small parts.

/A WARNING - Risk of electric shock!
m |mproper installation is dangerous.
» Connect and operate the appliance only in accordance with
the specifications on the rating plate.
» Connect the appliance to a power supply with alternating
current only via a properly installed socket with earthing.
» The protective conductor system of the domestic electrical
installation must be properly installed.
m |f the appliance or the power cord is damaged, this is danger-
ous.
» Never operate a damaged appliance.
» Never operate an appliance with a cracked or fractured sur-
face.



en

Safety

» Never pull on the power cord to unplug the appliance. Al-
ways unplug the appliance at the mains.
» If the appliance or the power cord is damaged, immediately

unplug the power cord or switch off the fuse in the fuse box.

» Call Customer Service. > Page 38
» Repairs to the appliance should only be carried out by
trained specialist staff.
® |mproper repairs are dangerous.
» Repairs to the appliance should only be carried out by
trained specialist staff.
» Only use genuine spare parts when repairing the appliance.
» If the power cord of this appliance is damaged, it must be
replaced by the manufacturer, the manufacturer's Customer
Service or a similarly qualified person in order to prevent
any risk.
m An ingress of moisture can cause an electric shock.
» Never immerse the appliance or the power cord in water.
» Liguids must not be spilled on the appliance plug connec-
tion.
» Only use the appliance in enclosed spaces.
» Never expose the appliance to intense heat or humidity.
» Do not use steam- or high-pressure cleaners to clean the
appliance.

/A WARNING - Risk of fire!

m The appliance will become hot.
» Ventilate the appliance adequately.
» Never operate the appliance in a cupboard.

m |t is dangerous to use an extended power cord and non-ap-
proved adapters.
» Do not use extension cables or multiple socket strips.
» If the power cord is too short, contact Customer Service.
» Only use adapters approved by the manufacturer.

/A WARNING - Risk of burns!

10

Some parts of the appliance become very hot.
» Never touch hot appliance parts.



Safety en

» Allow hot appliance parts to cool down before touching
them.

WARNING - Risk of scalding!

Freshly prepared drinks are very hot.

» Leave drinks to cool down if necessary.

» Do not let escaping liquids or steam come into contact with
your skin.

WARNING - Risk of injury!

Improper use of the appliance may endanger the user.

» Use the appliance only for its intended purpose.

Trapped fingers when closing the appliance door.

» Be careful of your fingers when closing the appliance door.
The grinder rotates.

» Never reach into the grinder.

WARNING - Risk of magnetism!

The appliance contains permanent magnets. These may affect

electronic implants, e.g. pacemakers or insulin pumps.

» People with electronic implants must stand at least 10 cm
away from the appliance.

» This minimum distance of 10 cm must also be observed for
the water tank when removed.

WARNING - Risk of harm to health!
Dirt on the appliance may be dangerous to health.
» Follow the cleaning instructions for the appliance.

11



en Environmental protection and saving energy

Environmental protection
and saving energy

Help protect the environment by using
your appliance in a way that conserves
resources and by disposing of re-
usable materials properly.

Disposing of packaging

The packaging materials are environ-
mentally compatible and can be re-
cycled.

» Sort the individual components by
type and dispose of them separately.

Information about current disposal
methods are available from your
specialist dealer or local authority.

Tips for saving energy

If you follow these instructions, your ap-
pliance will use less power.

Set the interval for automatic switch-off
to the smallest value.

=+ If the appliance is not being used, it
will switch itself off earlier.
— "Basic settings”, Page 23

Do not interrupt the dispensing pro-
cess prematurely.

+ The amount of water or milk that is
heated is used optimally.

Descale the appliance regularly.

+ Limescale deposits increase the ap-
pliance's energy consumption.

12

Installation and connec-
tion

You can find out where and how best
to install your appliance here. You will
also learn how to connect your appli-
ance to the power supply.

Scope of supply

After unpacking all parts, check for any
damage in transit and completeness of
the delivery.

- Fig. @

Fully automatic coffee machine

Milk container

Milk tube and suction pipe

Instruction manual

Cleaning tablets

Descaling tablets

Water hardness testing strip

Tlolfmiolol=|>

Water filter ’

" Depending on the appliance specifications

Installing and connecting the
appliance

ATTENTION!

Risk of damage to the appliance. If the

appliance is not started up correcily, it

may be damaged.

» Use the appliance in frost-free rooms
only.

» If the appliance has been transpor-
ted or stored below 0 °C, wait
3 hours at room temperature before
starting it up.

» After plugging in, always wait ap-
prox. 5 seconds.

1. Remove the protective film.
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en Drinks overview

Drinks overview

You can prepare a wide range of different drinks with your appliance.

Quick selection

Symbol  Designation

Explanation

Category

Espresso

Concentrated coffee. Best served in
small, thick-walled cups. Preheat
cups with hot water.

— "Dispensing a coffee drink made
from fresh beans", Page 18

— "Dispensing a coffee drink made
from ground coffee’, Page 18

Caffe crema

Coffee with a crema layer or large

— "Dispensing a coffee drink made

= cup of coffee prepared using es- from fresh beans", Page 18
presso method. — "Dispensing a coffee drink made
from ground coffee’, Page 18
-  Cappuccino Espresso with frothed milk. Best — "Dispensing coffee drink with
‘ served in small cups. milk", Page 19
- g

LatteMacchiato

Coffee speciality with three layers:

warm milk at the bottom, espresso

in the middle, and milk froth on top.
Best served in a glass.

— "Dispensing coffee drink with
milk", Page 19

Special drinks

-

Dispense other drinks.

— "Dispensing special drinks",
Page 20

Special drinks

Symbol  Designation Explanation Category
\ Espresso mac-  Espresso finished with milk froth. — "Dispensing coffee drink with
U chiato milk', Page 19
Flat white Espresso with frothed milk. — "Dispensing coffee drink with
milk", Page 19
Americano 1/3 espresso is topped up with 2/3 = "Dispensing a coffee drink made
| | hot water. from fresh beans", Page 18
4 — "Dispensing a coffee drink made
from ground coffee’, Page 18
Milk froth For preparing speciality white cok = "Dispensing milk froth’,

fees.

Page 20

14



Accessories en

Symbol  Designation Explanation

Category

—5  Hotwater
i 7, to preheat cups.
g

For preparing hot drinks, e.g.tea, or = "Dispensing hot water",

Page 20

Accessories

Only use original accessories. These have been made especially for your appli-
ance. Here, you can find an overview of your appliance's accessories.

Accessories Retail Customer Service
Cleaning tablets TZ80001N 00311807
Descaling tablets T/80002N 00576693

Water filter 1770003 00575491

Water filter pack of 3 1770033 -

Microfibre cloth - 00460770

Care set 1780004 00576330

Before using for the
first time

Configure the basic settings. Clean the
appliance and individual parts.

Perform the initial start-up

After connecting the appliance to the
power supply, you must configure the
settings for its initial start-up. The auto-
matic display for the language selec-
tion and water hardness selection only
appears when the appliance is
switched on for the first time.

Fill the water tank

Fill the water tank each day with fresh,
cold, non-carbonated water.
1. Open the lid.

2. Remove the water tank using the re-
cessed grip.
3. Rinse the water tank.

4. If there is a water filter, insert the wa-
ter filter.
— "Insert water filter”, Page 22

5. Fill the water tank up to the "max"
mark.

6. Insert the water tank into the holder,
keeping it upright.

7. Close the lid.

Fill coffee bean container

ATTENTION!

Unsuitable beans can block up the

grinder.

» Only use pure, roasted bean mixes
that are suitable for use in fully auto-
matic coffee or espresso machines.

» Do not use glazed coffee beans.

» Do not use caramelised coffee
beans.

» Do not use coffee beans that have

been treated with additives contain-

ing sugar.

Do not add ground coffee.

v

15
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= The appliance will switch off auto-
matically if it has not been operated
for a given period of time. You can
change the duration in the basic set-
tings.
— "Overview of the basic settings”,
Page 23

» Water droplets may form on the
ventilation slits and the lid of the
ground coffee compartment while
the appliance is in use.

m For technical reasons steam can es-
cape from the appliance.

Tips

= You can switch off the button tones
in the basic settings.
— "Overview of the basic settings”,
Page 23

= \When you use your appliance for the
first time or run a service pro-
gramme, or if your appliance has not
been used for a prolonged period,
the first drink will not have its full
aroma and should not be consumed.

= Once you have started up your appli-
ance and made a few cups, you will
then achieve a thick, fine-pored
crema every time.

Basic operation

You can find out everything you need
to know about operating your appli-
ance here.

Basic operation en

Switching the appliance on
and off

» Turn the appliance on or off by
pressing O.
When the appliance switches itself
on, the display shows the Siemens
logo. When the appliance is turned
on or off it rinses itself automatically.
During the rinsing process, the dis-
play shows a drop. If the appliance
is still warm when switched on, or if
no drink was dispensed before it
was switched off, the appliance
doesn't rinse itself.

Dispensing drinks

Learn how to prepare a drink of your
choice.

/\ WARNING

Risk of scalding!

Freshly prepared drinks are very hot.

» Leave drinks to cool down if neces-
sary.

» Do not let escaping liquids or steam
come into contact with your skin.
Tips
= You can direclly select the drink you
want using the quick-selection but-
tons. The display shows you the

drink and the current settings.

= Your appliance has other drinks be-
sides the ones that you can obtain
via the quick-selection buttons.
— "Dispensing special drinks”,
Page 20

= You can adapt your drink to your
personal taste.
— "Drink settings", Page 20

Notes

= |f you do not change any settings for
approx. 5 seconds, the appliance
will exit settings mode. The setlings
will be automatically saved.

17



eh Basic operation

= With a number of settings your cof-
fee is prepared in several steps.
Wait until the process is fully com-
pleted.

Dispensing a coffee drink
made from fresh beans

1. Place your pre-warmed cup under
the outlet system.
2. Press the drinks symbol for a coffee
drink without milk.
v The display will show the drink and
your current settings.
— "Drink settings”, Page 20
3. Change the settings where neces-
sary:
— Use ml to adjust the amount.
— "Adjusting the amount”,
Page 21
- Use @ to adjust the coffee
strength.
— "Adjusting the coffee strength’,
Page 20
4. Press %3,

The coffee beans are freshly ground
for each brewing process.

v The coffee is brewed and then dis-
pensed into the cup.

Tips

= You can press % to stop the dis-
pensing process prematurely.

®» Find out how to make coffee drinks
with milk.
— "Dispensing drinks with milk",
Page 18

Dispensing a coffee drink
made from ground coffee

ATTENTION!

The ground coffee compartment can

become blocked.

» Do not use coffee beans.

» Do not use instant coffee.

» Use a soft brush to gently direct the
ground coffee residue into the shaft.

18

Note

When using ground coffee, the
following selections are not available:
= Two cups at once

m Coffee strength

= "doubleshot"

1. Place your pre-warmed cup under
the outlet system.

2. Press the symbol for your desired
drink.

3. Press @ repeatedly until the display
shows "Gr. coffee".

4. Open the ground coffee compart-
ment.

5. Add a maximum of 2 level tea-
spoons of ground coffee, max. 12 g.

6. Close the ground coffee compart-
ment.

7. Press 5.

v The coffee is brewed and then dis-
pensed into the cup.

Tips

= You can press ¥ to stop the dis-
pensing process prematurely.

= |f you would like another drink with
ground coffee, repeat the process.

® Always add the ground coffee just
before making the drink.

Dispensing drinks with milk

You can use your appliance to dis-
pense coffee drinks with milk and milk
froth.

Tip: You can also use plant-based al-
ternatives to milk, e.g. soya milk.

Note: The quality of the milk froth de-
pends on the type of milk or plant-
based alternative used.

/\ WARNING

Risk of burns!

The milk system can become exiremely

hot.

» Never touch the milk system when it
is hot.



» Allow the hot milk system to cool
down before touching it.

ATTENTION!
Milk residues can dry on surfaces and
are difficult to remove.
» Clean the milk system after every
use.
— "Cleaning the milk system”,
Page 26

Using the milk container

The milk container has been specially
developed for this appliance. Only use
the milk container in the household and
for storing milk in the refrigerator.

Note

You can only connect the milk con-
tainer if the milk system is installed in
the outlet system with the adapter and
tube.

Basic operation en

. Open the lid.

. Pour in the milk.

. Close the lid.

. Insert the milk container on the left
of the appliance.

v The milk container will click into

place.

Tip

Fold open the lid of the milk container,

so more milk can be poured in while

the drink is being dispensed.

2O =

Dispensing coffee drink with
milk

Requirements

= The milk container has been connec-
ted.

= The milk container has been filled
with milk.

1. Place your pre-warmed cup under
the outlet system.
2. Press the symbol for a coffee drink
with milk.
v The display will show the drink and
your current settings.
— "Drink settings", Page 20
3. Change the settings where neces-
sary:
— Use ml to adjust the amount.
— "Adjusting the amount”,
Page 21
— Use @ to adjust the coffee
strength.
— "Adjusting the coffee strength”,
Page 20
— Use the ground coffee compart-
ment.
— "Dispensing a coffee drink
made from ground coffee’,
Page 18
4. Press % and wait until the process
is complete.

After preparing the drink, the milk
system will automatically clean itself
with a short jet of steam.

19



eh Basic operation

Tip: If you want to stop the dispensing
process early, press . If you want to
stop the dispensing process altogether,

press O.

Dispensing special drinks

Your appliance has other drinks be-
sides the ones that you can obtain via
the quick-selection butions.

» Press & several times.
— "Drinks overview”, Page 14

Dispensing milk froth

/A WARNING

Risk of burns!

The milk system can become exiremely

hot.

» Never touch the milk system when it
is hot.

» Allow the hot milk system to cool
down before touching it.

Requirements

= The milk container has been connec-
ted.

= The milk container has been filled
with milk.

1. Place your pre-warmed cup under
the outlet system.

2. Press @& repeatedly until the display
shows "Milk froth".

3. Change the setting if necessary:
— Use ml to adjust the amount.

— "Adjusting the amount”,
Page 21

4. Press #5.

v The milk froth will run out of the out-
let system.

5. Press ¥ to stop the dispensing pro-
cess.

20

Dispensing hot water

/A WARNING

Risk of burns!

The milk system can become exiremely

hot.

» Never touch the milk system when it
is hot.

» Allow the hot milk system to cool
down before touching it.

Note: If the milk system has not been
cleaned, small amounts of milk may be
dispensed with the water.

Requirement: The milk system has
been cleaned.

— "Cleaning the milk system”,
Page 26.

1. Place your pre-warmed cup under
the outlet system.
2. Press @& repeatedly until the display
shows "Hot water".
3. Change the setting if necessary:
— Use ml to adjust the amount.
— "Adjusting the amount”,
Page 21
4. Press %,
v Hot water will run out of the outlet
system.

5. Press % to stop the dispensing pro-
cess.

Drink settings

Prepare a drink according to your
taste.

Adjusting the coffee strength

1. Press the symbol for your desired
drink.

2. To select the strength of the coffee,
press @.
You can select the following coffee
strengths:
_ ||mi|d||
- "regular"



- "strong"
- "very strong"
- "doubleshot"

Note: The setting "doubleshot" is not
available for every drink and drink
volume.

Tip: For a strong taste of coffee, se-
lect a high coffee strength when set-
ting a large capacity.

Selecting ground coffee

1. Press the symbol for your desired
drink.

2. Press @ repeatedly until the display
shows "Gr. coffee".
— "Dispensing a coffee drink made
from ground coffee”, Page 18

AromaDouble Shot

You can make your coffee extra strong
by using the setting "doubleshot".

The longer coffee is brewed, the more
bitter substances and undesirable
aromas are released. These bitter sub-
stances and undesirable aromas affect
the taste and digestibility of the coffee.
To ensure that only pleasant-tasting
and easily digestible aromatic sub-
stances are released, fresh coffee
beans are ground and brewed when
half the quantity has been prepared.

Note: The setting "doubleshot" is not
available for every drink and drink
volume.

Adjusting the amount

1. Press the symbol for your desired
drink.

2. Press ml repeatedly until the desired
volume is shown on the display.

Dispensing two cups at once

Depending on the appliance model,
you can make two cups at the same
time for certain drinks.

Basic operation en

Note

The "Double cup" function is not
available for the following selections:
= "Gr. coffee"

= "doubleshot"

= Volume smaller than 35 ml

1. Press the symbol for your desired
drink.

2. Press T2

The setting is shown on the display.

3. Place two cups on the left and right
under the outlet system.

4. Press 5.
The drink is prepared in 2 steps. The
beans are ground in 2 grinding oper-

ations.
v The drink is brewed and then runs

<

into the cup.
5. Wait until the process is completed.
Grinder

Your appliance has an adjustable
grinder, which you can use to custom-
ise the grinding level of your coffee
beans.

Adjusting the grinding level
Set the desired grinding level while the
coffee beans are being ground.

/A WARNING

Risk of injury!

The grinder rotates.

» Never reach into the grinder.

ATTENTION!

Risk of damage to the grinder. The

grinder may be damaged if the grind-

ing level is not set properly.

» Only set the grinding level when the
grinder is running.

» Select the grinding level using the
rotary selector step by step.

21
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Activating the childproof lock

» Press and hold ml for at least
3 seconds.

v The following message will be dis-
played: "Child lock active. To deac-
tivate press "ml" for 3 sec".

Deactivating the childproof
lock

» Press and hold ml for at least
3 seconds.

v The following message will be dis-
played: "Child lock deactivated.".

Cup heater’

You can use the cup heater to pre-heat
your cups.

Cup heater en

/\ WARNING

Risk of burns!

The cup heater can become very hot.

» Never touch the cup heater when it
is hot.

» Allow the hot cup heater to cool
down before touching it.

Tips

= You can activate and deactivate the
cup heater in the basic settings.
— "Overview of the basic settings”,
Page 23

= Place the cups with their base on
the cup heater to heat the cups per-
fectly.

Basic settings

You can configure your appliance to meet your needs and call up additional func-

tions.

Overview of the basic settings

Setting Selection Description

Cleaning and care Milk system Start service programme.
Descale — "Service programmes”,
Clean Page 28
calc'nClean

Cupwarmer ' Cup warmer off 2 Switch cup heater on or off.
Cup warmer on — "Cup heater", Page 23

Water filter New filter Set use of the water filter.
No filter

" Depending on the appliance specifications
% Factory setting (may vary according to model)

1

Depending on the appliance specifications

23
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» Only put dishwasher-safe compon-
ents in the dishwasher.

» Only use programmes that do not
heat the water above 60 °C.

Dishwasher-safe components:

= Driptray

— Drip plate

— Drip grate

— Coffee dregs container

- Mechanical fill level in-
dicator

Milk system with adapter

Ground coffee compartment with

hinged lid

= Milk container with lid

=

Not dishwasher-safe: r.
= Water tank 2 A\
Water tank lid

Aroma lid

Brewing unit

Beverage dispenser cover

Cleaning agent

Find out which cleaning agents are
suitable for your appliance.

/\ WARNING

Risk of serious harm to health!

Cleaning liquids may lead to health

impairments.

» Never drink the cleaning liquids.

» Use descaling and cleaning agents
as described in the instructions and
observe the relevant safety informa-
tion.

ATTENTION!

Unsuitable cleaning products may

damage the surfaces of the appliance.

» Do not use harsh or abrasive deter-
gents.

» Do not use cleaning agents contain-
ing alcohol or spirits.

Cleaning and servicing en

» Do not use hard scouring pads or
cleaning sponges.

» Do not use citric acid, vinegar or any
vinegar-based agents to descale the
appliance.

» For cleaning and descaling, only use
suitable tablets.

Tips

= Use descaling and cleaning tablets
that have been specially developed
for your appliance. You can buy tab-
lets from our customer service.
— "Accessories”, Page 15

= Wash new sponge cloths thoroughly
to remove any salt adhering to them.
Salt can cause a rust film to develop
on stainless steel surfaces.

= Always remove any residues of
limescale, coffee, milk, cleaning and
descaling solutions immediately, to
prevent the formation of corrosion.

Cleaning the appliance

/A WARNING

Risk of electric shock!

An ingress of moisture can cause an

electric shock.

» Never immerse the appliance or the
power cord in water.

» Liquids must not be spilled on the
appliance plug connection.

» Do not use steam- or high-pressure
cleaners to clean the appliance.
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en Cleaning and servicing

/\ WARNING

Risk of burns!

Some parts of the appliance become

very hot.

» Never touch hot appliance parts.

» Allow hot appliance parts to cool
down before touching them.

1. Disconnect the appliance from the
mains.

2. Clean the housing, the high-gloss
surfaces and the control panel with a
microfibre cloth.

— "Accessories”, Page 15

3. Clean the outlet system with a soft,
damp cloth after drinks have been
dispensed.

4. If the appliance has not been used
for a long time, due to holiday for ex-
ample, clean the entire appliance in-
cluding the outlet system, milk sys-
tem, trays and brewing unit.

Note: The appliance will rinse itself
automatically if you switch it on when it
is cold or switch it off after it has dis-
pensed coffee. The system is therefore
self-cleaning.

Cleaning the drip tray and
coffee dregs container

Clean and empty the drip tray and cof-
fee dregs container every day to pre-
vent deposits.

1. Open the door.

2. Pull the drip tray and the coffee
dregs container forwards and out.

3. Remove and clean the drip plate.

4. Empty and clean the drip tray and
coffee dregs container.

5. Clean the appliance interior and the
drip tray holder.

6. Tip
If you press both brackets in, you
can then remove the mechanical fill
level indicator more easily.
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Remove the mechanical fill level in-
dicator and clean with a damp cloth.
7. Assemble the drip tray, drip plate,
coffee dregs container and mechan-
ical fill level indicator and insert in
the appliance.
8. Close the door.

Cleaning the ground coffee
compartment

Tip: You can clean the ground coffee
compartment in the dishwasher.

1. Pull out the ground coffee compart-
ment by the open lid.
- Fig. H

2. Clean the ground coffee compart-
ment with washing-up liquid.
- Fig. B

3. Dry the ground coffee compartment
and insert it into the appliance.

Cleaning the milk system

/\ WARNING

Risk of burns!

The milk system can become exiremely

hot.

» Never touch the milk system when it
is hot.

» Allow the hot milk system to cool
down before touching it.



ATTENTION!

The appliance may be damaged by im-

proper cleaning.

» Do not put the cover of the outlet
system in the dishwasher.

Tips

= |f you want to give the milk system a
particularly thorough clean, you can
use the "Clean milk system" service
programme.
— "Using the milk system cleaning
programme”, Page 29

= All of the milk system's components
are dishwasher-safe.

= Find out how to clean the milk con-
tainer.
— "Cleaning the milk container”,
Page 27

1. Remove the milk container from the
appliance.
- Fig.

. Slide the outlet system right down.

3. Hold the bottom of the cover and
pull it forwards and out.
- fig. A

4. Pull the white adapter and the milk
system forwards and out.
- Fig.

5. Dismantle the milk system into its
components.
- Fig. @1

6. Clean the components with deter-
gent solution and a soft cloth.
- Fig.

7. Rinse all components with clean wa-
ter and dry.
- Fig. A

8. Any detergent residues in the milk
system must be completely removed
following the rinsing process.

9. Assemble the milk system's com-
ponents.
- Fig. &

10.Slide the outlet system right down.

N

Cleaning and servicing en

11.Slide the white adapter in on the left
and insert the milk system into the
appliance from the front, making
sure it is straight.
- Fig. A

12.Fasten the cover at the top and
swivel it downwards.
— Fig. @

v The cover will click into place.

13.Slide the outlet system all the way
up.
— Fig. @

14.Clean and insert the milk container.

Cleaning the milk container

Clean the milk container regularly for
reasons of hygiene. You can clean the
milk container in the dishwasher.

1. Remove the milk container.
- Fig.
2. Remove the lid.
— Fig. &
3. Remove the milk tube and dis-
mantle.
— Fig. &
4. Clean all the milk container's com-
ponents.
5. Install all components.
Tip
Press the adapter piece firmly into the
holder in the milk container.

ﬁﬂ%
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Cleaning brewing unit

In addition to the automatic rinsing pro-
cess, regularly remove and clean the
brewing unit.

A\ WARNING

Risk of burns!

Some parts of the appliance become

very hot.

» Never touch hot appliance parts.

» Allow hot appliance parts to cool
down before touching them.

ATTENTION!

The appliance may be damaged by im-

proper cleaning.

» Do not use washing-up liquid.

» Do not use cleaning agents contain-
ing vinegar or acids.

» Do not clean in the dishwasher.

1. Press O to switch the appliance off.

2. Open the door of the brewing cham-
ber.
- Fig. E1

3. Remove the drip tray with the coffee
dregs container.
- Fig. Al

4. Push the red lever upwards.

5. Hold the brewing unit by the handle
and carefully pull forwards and out.
- Fig. P4

6. Clean the brewing unit thoroughly
under warm running water.
- Fig. F4

7. Clean the appliance interior with a
damp cloth and remove any coffee
residues.

8. Leave the brewing unit and the appli-
ance interior to dry.

9. Hold the brewing unit by the handle.

10.Push the red lever upwards.

28

11.Position the brewing unit under the
lever and slide it back as far as it will
go.
- Fig. 24

v The lever will click into place.

12.Insert the drip tray with the coffee
dregs container.
- Fig. 4

13.Close the door.
- Fig. E&
The door can only be closed if the
brewing unit and drip tray are inser-
ted correcitly.

Service programmes

After certain time intervals, your appli-
ance will recommend that you use the
service programmes. Use the service

programmes to clean your appliance

thoroughly.

ATTENTION!

Improper cleaning and descaling or a

delay in doing so may damage the ap-

pliance.

» Immediately perform the descaling
process in accordance with the in-
structions.

» Do not put any descaling tablets or
other products into the ground cof-
fee compartment.

Depending on the water hardness and

use of the appliance, the display will

show the following messages after

prior notification:

= "Please rinse milk system."

= "Descaling necessary. Please press
menu for 3 sec."

= "Cleaning necessary. Please press
menu for 3 sec."

= "calc'nClean nec. Please press
menu for 3 sec."

Notes
» The display indicates the progress of
the descaling or cleaning process.
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en Troubleshooting

Troubleshooting

You can rectify minor faults on your appliance yourself. Read the troubleshooting in-
formation before contacting Customer Service. This will avoid unnecessary costs.

/A WARNING

Risk of electric shock!

Improper repairs are dangerous.

» Repairs to the appliance should only be carried out by trained specialist staff.

» Only use genuine spare parts when repairing the appliance.

» If the power cord of this appliance is damaged, it must be replaced by the manu-
facturer, the manufacturer's Customer Service or a similarly qualified person in
order to prevent any risk.

Information on display panel

Errors Cause Troubleshooting

Display shows "Close" despite  Door is not properly closed. » Press the door firmly shut.
the fact that the door is

closed. Appliance is too hot. 1. D|sponnect the appliance from the

mains.
2 Walit 1 hour so the appliance can cool

down.

Display shows "Please empty ~ Appliance is switched off and 1. Switch the appliance on, and remove

driptray and reinsert." despite  does not detect emptying. the drip tray.

the fact that the drip tray is 2 Re-insertthe drip tray.

ty.
SmptY Drip tray is soiled. » (lean the drip tray thoroughly.
Display shows "Please refill Water tank is wrongly inser- ~ » Insert the water tank correctly.

water tank" despite the fact ~ ted.
that the water tank is full. Carbonated water is inthe wa- » Fill the water tank with fresh tap wa-

ter tank. ter.

Float is stuck in the water 1. Remove the water tank.

tank. 2 Clean the water tank thoroughly.
New water filter was not 1. Rinse the water filter according to the
rinsed as per instructions. instructions.

— "Insert water filter", Page 22
2 Place the water filter into operation.

Air is in the water filter. 1. Immerse the water filter in water with
the opening facing upwards until no
more air bubbles escape.

2. Reinsert the filter.
— "Insert water filter", Page 22

Water filter is old. » [nserta new water filter.
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Sécurité  fr

appareil a condition de le faire sous surveillance, ou que son utili-
sation sdre leur ait été enseignée et gu'ils aient compris les dan-
gers gqui en émanent.

Les enfants ne sont pas autorisés a jouer avec l'appareil.

Les enfants ne doivent en aucun cas s’occuper du nettoyage et
de la maintenance utilisateur, sauf s’ils sont agés de 8 ans et plus
et agissent sous surveillance.

Les enfants de moins de 8 ans doivent étre tenus a distance de
I'appareil et du cordon d’alimentation secteur.

Consignes de sécurité

Respectez les consignes de sécurité lorsque vous utilisez I'appa-
reil.

/A\ AVERTISSEMENT - Risque d’étouffement !

m | es enfants risquent de s’envelopper dans les matériaux
d’emballage ou de les mettre sur la téte et de s’étouffer.
» Conserver les matériaux d’emballage hors de portée des

enfants.

» Ne jamais laisser les enfants jouer avec les emballages.

m | es enfants risquent d’aspirer de petites pieces ou de les ava-
ler et de s’étouffer.
» Conserver les petites pieces hors de portée des enfants.
» Ne pas laisser les enfants jouer avec les petites pieces.

/A AVERTISSEMENT - Risque d’électrocution !
m | es installations non conformes sont dangereuses.

» Pour le raccordement et I'utilisation de I'appareil, respectez
impérativement les indications figurant sur la plague signa-
létique.

» 'appareil doit étre branché uniqguement a une source d'ali-
mentation CA a l'aide d'une prise murale correctement ins-
tallée et reliée a la terre.

» Le systeme a conducteur de protection de l'installation élec-
trigue de la maison doit étre conforme.
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Sécurité

m Un appareil endommagé ou un cordon d’alimentation secteur

endommageé est dangereux.

» N'utilisez jamais un appareil endommage.

» Ne jamais faire fonctionner I'appareil avec une surface fis-
surée ou cassee.

» Ne tirez jamais sur le cordon d'alimentation secteur pour
débrancher l'appareil du secteur. Débranchez toujours la
fiche du cordon d'alimentation secteur.

» Si l'appareil ou le cordon d'alimentation secteur est endom-
mageé, débranchez immédiatement le cordon d'alimentation
secteur ou coupez le fusible dans le boitier a fusibles.

» Appelez le service apres-vente. — Page 75

» Seul un personnel diment qualifié peut entreprendre des
réparations sur l'appareil.

Les réparations non conformes sont dangereuses.

» Seul un personnel diment qualifié peut entreprendre des
réparations sur l'appareil.

» Seules des pieces de rechange d'origine peuvent étre utili-
sées pour réparer l'appareil.

» Afin d’écarter tout danger quand le cordon d’alimentation
secteur de cet appareil est endommagé, seul le fabricant
Ou son service aprés-vente ou toute autre personne de qua-
lification équivalente est habilité a le remplacer.

L’infiltration d’humidité peut occasionner un choc électrique.

» Ne jamais plonger I'appareil ou le cordon d’alimentation
secteur dans l'eau.

» Veiller a ce qu’aucun liquide ne coule sur le raccordement
de I'appareil.

» Utiliser I'appareil uniguement dans des piéces fermées.

» Ne jamais exposer |'appareil a une forte chaleur ou humidi-
té.

» Ne pas utiliser de nettoyeur vapeur ou haute pression pour
nettoyer 'appareil.

/A AVERTISSEMENT - Risque d’incendie !

44

m | 'appareil devient chaud.

» Aérer suffisamment I'appareil.



Sécurité  fr

» Ne jamais utiliser I'appareil dans une armoire.
m Un cordon d’alimentation secteur prolongé ainsi gu’un adap-
tateur non agréé sont dangereux.
» Ne pas utiliser de rallonge ni de bloc multiprise.
» Si le cordon d’alimentation secteur est trop court, contacter
le service aprés-vente.
» Utiliser uniguement des adaptateurs agréeés par le fabricant.

/A AVERTISSEMENT - Risque de brilure !
Certaines pieces de I'appareil deviennent trés chaudes.
» Ne jamais toucher les pieces chaudes de I'appareil.
» Laisser refroidir les piéces chaudes de I'appareil avant de
les toucher.

/A AVERTISSEMENT - Risque de brilure !
Les boissons fraichement préparées sont trés chaudes.
» Si nécessaire, laisser refroidir les boissons.
» Eviter tout contact entre la peau et les liquides et vapeurs
qui s'échappent.

/A AVERTISSEMENT - Risques de blessures !
= Une utilisation inappropriée de l'appareil peut étre dange-
reuse pour l'utilisateur.
» Utiliser I'appareil uniguement conformément & son emploi
prévu.
m Pincement des doigts lors de la fermeture de la porte de l'ap-
pareil.
» Attention a ne pas se coincer les doigts a la fermeture de la
porte,
m | e moulin tourne.
» Ne jamais metire les mains dans le moulin.
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fr Sécurité

/\ AVERTISSEMENT - Risque d{i au magnétisme !

L’appareil contient des aimants permanents. Ceux-ci peuvent
influer sur des implants électroniques, p. ex. les stimulateurs
cardiagues ou les pompes a insuline.

» Les personnes portant un implant électronique doivent donc
respecter une distance minimum de 10 cm par rapport a
lappareil.

» Une distance minimale de 10 cm doit également étre res-
pectée par rapport au réservoir d'eau retiré.

/\ AVERTISSEMENT - Risque de préjudice pour la santé !
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Les salissures sur l'appareil peuvent nuire a la santé.
» Respecter les consignes de nettoyage de l'appareil.



Protection de I’'environnement st économies fr

Protection de I’environne-
ment et économies

Préservez I'environnement en exploitant
les ressources avec parcimonie et en
éliminant correctement les matériaux
recyclables.

Elimination de I'emballage

Les matériaux d'emballage sont com-
patibles avec I'environnement et recy-
clables.

» Eliminez les différents composants
séparément en fonction de leur type.

Vous trouverez des informations sur
les circuits actuels d'élimination au-
pres de votre revendeur spécialisé
ou de I'administration de votre com-
mune/ville.

Eliminez 'emballage en respec-
tant I'environnement.

(%

Installation et branche-
ment

Apprenez ou et comment installer votre
appareil. Apprenez également com-
ment brancher votre appareil sur le
secteur.

Contenu de la livraison

Aprés avoir déballé le produit, contré-
lez toutes les pieces pour détecter
d’éventuels degats dus au transport et
vérifiez si la livraison est compléte.

- fig. A

Machine a café automatique

Réservoir de lait

Tuyau & lait et tube d’aspiration

Notice d'utilisation

Pastilles de nettoyage

Economies d’énergie

Si vous respectez ces consignes, volre
appareil consommera moins de cou-
rant.

Régler l'intervalle d'arrét automatique
sur la plus petite valeur.
+ Si I'appareil n'est pas utilisé, il
s'éteint plus t6t.
— "Réglages de base”, Page 59

Ne pas interrompre prématurément la
préparation de boisson.

+ La quantité d'eau ou de lait chauffée
est utilisée de fagon optimale.

Détartrer réegulierement I'appareil.

+ Les dépdts de tartre augmentent la
consommation d'énergie.

Pastilles de détartrage ’

Bandelette pour déterminer la dureté de
l'eau
Filtre 4 eau’

ol imiofojw]>

' Selon I'équipement de l'appareil

Installer et raccorder I’appa-
reil

ATTENTION !

Risque d'endommagement de I'appa-

reil. L'appareil peut éire endommage

en cas de mise en service non

conforme.

» Utiliser I'appareil uniquement dans
des locaux hors gel.

» Sil'appareil a été transporté ou en-
treposé a moins de 0 °C, attendre
3 heures a température ambiante
avant de le metire en service.
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pression sur une touche. Les étapes de
manipulation sont masquées lors-
qu'elles ont été effectuées.

Apercu des boissons  fr

Apercu des boissons

Votre appareil vous permet de préparer une grande variété de boissons.

Sélection rapide

Symbole Désignation  Explication Catégorie
) Expresso Café trés corsé. Servir de préférence — "Préparer une boisson a base de
g&, dans des petites tasses, a paroi café en grains frais’, Page 53
= épaisse. Préchauffer les tasses avec — "Préparer une boisson a base de
de I'eau chaude. café moulu’, Page 53
Café creme Café avec une couche de « creme »  — "Préparer une boisson a base de
ou grande tasse de café préparée  café en grains frais", Page 53
selon la méthode expresso. — "Préparer une boisson a base de
café moulu’, Page 53
-~  Cappuccino Expresso avec de la mousse de lait.  — "Préparer une boisson a base de

Servir de préférence dans des pe-
tites tasses.

café avec du lait", Page 55

> LatteMacchiato

Spécialité de café avec trois
couches : du lait chaud au fond, de
I'expresso au milieu et de la mousse
de lait sur le dessus. Servir de préfe-
rence dans un verre.

— "Préparer une boisson a base de
café avec du lait", Page 55

Boissons spé-
ciales

-

Préparer d'autres boissons.

— "Préparer des boissons spe-
ciales", Page 55

Boissons spéciales

Symbole Désignation  Explication Catégorie
\ Expresso Mac-  Expresso allongé avec de la mousse — "Préparer une boisson a base de
U chiato de lait. café avec du lait", Page 55
Flat White Expresso avec de la mousse de lait.  — "Préparer une boisson a base de

café avec du lait", Page 55
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fr Accessoires

Symbole  Désignation Explication

Catégorie

Americano
d'eau chaude.

v

=

1/3 d'expresso complété avec 2/3

— "Préparer une boisson a base de
café en grains frais’, Page 53

— "Préparer une boisson a base de
café moulu’, Page 53

. Mousse de lait ~ Pour préparer des spécialités a base — "Préparer de la mousse de lait’,
) de café au lait. Page 55
<> . Eauchaude Pour préparer des boissons — "Préparer de I'eau chaude”,
=) chaudes, p. ex. du thé, ou pour pré-  Page 56
(- chauffer les tasses.
Accessoires

Utilisez les accessoires d'origine. lls ont été spécialement élaborés pour voire ap-
pareil. Vous trouverez ici un apercu des accessoires disponibles pour voire appa-

reil.

Accessoires Commerce Service aprés-vente
Pastilles de nettoyage T/80001N 00311807

Pastilles de détartrage T/80002N 00576693

Filtre & eau 1270003 00575491

Pack de 3filtres 4 eau 1/70033 -

Chiffon microfibres - 00460770

Kit d'entretien 1780004 00576330

Avant la premiere
utilisation
Effectuez les réglages de base. Net-

toyez I'appareil et ses différents com-
posants.

Premiére mise en service

Aprés le raccordement élecirique, vous
devez effectuer les réglages pour la
premiére mise en service de l'appareil.
L'affichage automatique pour la sélec-

50

tion de la langue et de la dureté de
I'eau apparait uniquement lors de la
premiére mise en marche.

Remplir le réservoir d’eau

Remplissez quotidiennement le réser-

voir d'eau fraiche froide, non gazeuse.

1. Ouvrir le couvercle.

2. Retirer le réservoir d'eau par la poi-
gnée encasirée.

3. Rincer le réservoir d'eau.
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fr Utilisation de base

6. Vérifier si le réservoir pour grains de
café est plein.

7. Appuyer sur ok.

L'appareil effectue un ringage.

v L'appareil est prét a fonctionner
lorsque les symboles de sélection
des boissons et les touches sont al-
lumeés sur le bandeau de com-
mande.

<

Conseil : Vous pouvez modifier a tout
moment la dureté de l'eau.

— "Apercu des réglages de base”,
Page 59

Indications générales

Respectez les indications pour pouvoir
utiliser votre appareil de maniére opti-
male.

Remarques

= A |a fabrication, I'appareil a été pro-
gramme sur des réglages standard
lui permettant de fonctionner de fa-
¢on optimale.

= | e moulin est réglé en usine en vue
d'un fonctionnement optimal. Si le
café est distribué uniquement goutte
par goutte, s'il n'est pas assez corse
et s'il a trop peu de « creme », vous
pouvez adapter le degré de mouture
pendant que le moulin tourne.
— "Régler le degré de mouture”,
Page 57

= | 'appareil s'éteint automatiquement
si aucune manipulation n'a lieu pen-
dant un certain temps. Vous pouvez
modifier la durée dans les réglages
de base.
— "Apercu des réglages de base’,
Page 59

= En cours d'ulilisation, des gouttes
d'eau peuvent se former aux fentes
d'aération et sur le couvercle du
puits de café moulu.
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m Pour des raisons techniques, de la
vapeur peut s'échapper de l'appareil.

Conseils

= Vous pouvez désactiver les tonalités
des touches dans les réglages de
base.
— "Apercu des réglages de base’,
Page 59

= Sj vous utilisez voire appareil pour la
premiére fois, si un programme d'en-
tretien est exécuté ou si voire appa-
reil n'a pas été utilisé pendant long-
temps, la premiere boisson servie
n'atteint pas encore son plein aréme
et ne doit pas étre bue.

®» Une « creme » fine et consistante se-
ra obtenue lorsque vous aurez pré-
paré quelques tasses aprés la mise
en service de votre appareil.

Utilisation de base

Apprenez I'essentiel sur I'utilisation de
votre appareil.

Allumer ou éteindre I'appareil

» Allumer ou éteindre l'appareil avec
O.
Lors de l'allumage, I'écran affiche le
logo Siemens. Lors de l'allumage et
de l'extinction, l'appareil effectue un
rincage automatique. Pendant le rin-
gage, l'écran affiche une goutte. Si
I'appareil est encore chaud au mo-



ment de l'allumage ou si aucune
boisson n'a été préparée avant I'ex-
tinction, l'appareil n'effectue pas de
ringage.

Préparation de boisson

A

pprenez comment préparer la bois-

son de votre choix.

/\ AVERTISSEMENT

R

isque de brilure!

Les boissons fraichement préparées
sont tres chaudes.

»

>

C

R
[ ]

Si nécessaire, laisser refroidir les
boissons.

Eviter tout contact entre la peau et
les liquides et vapeurs qui
s'échappent.

onseils
Vous pouvez sélectionner directe-
ment la boisson souhaitée avec les
touches de sélection rapide. L'écran
affiche la boisson et les réglages ac-
tuels de l'appareil.
Votre appareil propose, en plus des
boissons que vous pouvez préparer
a l'aide des touches de sélection de
rapide, d'autres boissons.
— "Préparer des boissons spé-
ciales”, Page 55
Vous pouvez adapter voire boisson
a votre goult personnel.
— "Réglages des boissons”,
Page 56

emarques
Si vous ne modifiez aucun réglage
pendant env. 5 secondes, l'appareil
quitte le mode réglage. Les réglages
sont mémorisés automatiquement.
Avec certains réglages, le café est
préparé en plusieurs étapes. Atten-
dez que l'opération soit entierement
terminee.

Utilisation de base fr

Préparer une boisson a base
de café en grains frais

1. Placer la tasse préchauffée sous le
systeme verseur.

2. Appuyer sur le symbole pour une
boisson a base de café sans lait.

v L’écran affiche la boisson et les ré-
glages actuels.
— "Réglages des boissons”,
Page 56

3. Modifier les réglages si nécessaire :

— Adapter la quantité avec ml.
— "Adapter la quantité”, Page 56
— Adapter lintensité du café avec @.
- "Adapter l'intensité du café”,
Page 56
4. Appuyer sur %3
Les grains de café sont fraichement
moulus avant chaque percolation.
v La machine effectue la percolation et
le café s’écoule ensuite dans la
tasse.

Conseils

= Vous pouvez stopper prématurément
la préparation avec .

= Apprenez comment préparer des
boissons a base de café et de lait.
— "Préparation de boisson avec du
lait", Page 54

Préparer une boisson a base
de café moulu

ATTENTION !

Le puits de café moulu peut se bou-

cher.

» Ne pas utiliser de café en grains.

» Ne pas utiliser de café soluble.

» Avec un pinceau doux, pousser les
restes de poudre dans le puits de
café moulu.
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fr Utilisation de base

Remarque

Lors de la préparation avec du café
moulu, les choix suivantis ne sont pas
disponibles :

®» Deux tasses a la fois

® |ntensité du café

= "Double Shot"

1. Placer la tasse préchauffée sous le
systeme verseur.

2. Appuyer sur le symbole de la bois-
son souhaitée.

3. Appuyer a plusieurs reprises sur @
jusqu’a ce que I'écran affiche "Café
moulu".

4. Ouvrir le puits de café moulu.

5. Mettre au maximum 2 cuilleres a ca-
fé rases de café moulu, max. 12 g.

6. Fermer le puits de café moulu.

7. Appuyer sur %,

v La machine effectue la percolation et
le café s’écoule ensuite dans la
tasse.

Conseils

= Vous pouvez stopper prématurément
la préparation avec 5.

= Pour obtenir une autre boisson avec
du café moulu, répétez I'opération.

= Remplissez toujours le café moulu
juste avant la préparation de bois-
sons.

Préparation de boisson avec
du lait

Avec votre appareil, vous pouvez pré-
parer des boissons a base de café
avec du lait et de la mousse de lait.

Conseil : Vous pouvez aussi utiliser
des boissons végetales au lieu de lait,
p. ex. du lait de soja.

Remarque : La qualité de la mousse
de lait dépend du type de lait ou de
boisson vegétale.

54

A AVERTISSEMENT

Risque de brilure!

Le systeme de lait devient tres chaud.

» Ne jamais toucher le systeme de lait
chaud.

» Laisser le systéme de lait refroidir
avant de le toucher.

ATTENTION !

Les résidus de lait peuvent sécher et

sont difficiles a enlever.

» Netloyer le systéme de lait aprées
chaque utilisation.
— "Nettoyer le systeme de lait”,
Page 62

Utiliser le réservoir de lait

Le réservoir de lait a été spécialement
congu pour cet appareil. Utilisez le ré-
servoir de lait exclusivement pour un
usage domestique et pour conserver le
lait au réfrigérateur.

Remarque

Vous pouvez raccorder le réservoir de
lait uniguement si le systeme de lait
équipé de l'adaptateur et du tuyau a
été monté dans le systeme verseur.

Ouvrir le couvercle.

Verser le lait.

Fermer le couvercle.

Insérer le réservoir de lait sur le coté
gauche de l'appareil.

v Le réservoir de lait s'enclenche.

PN~




Conseil

Quvrez le couvercle du réservoir de lait
pour rajouter du lait durant la prépara-
tion de boisson.

Préparer une boisson a base
de café avec du lait

Condltlons prealables
Le réservoir de lait est raccorde.
m | e réservoir de lait est rempli de lait.

1. Placer la tasse préchauffée sous le
systeme verseur.

2. Appuyer sur le symbole pour une
boisson a base de café et de lait.

v L'écran affiche la boisson et les ré-
glages aciuels.
— "Réglages des boissons”,
Page 56

3. Modifier les réglages si nécessaire :

— Adapter la quantité avec ml.
— "Adapter la quantité”, Page 56

— Adapter l'intensité du café avec @.

— "Adapter lintensité du café”,
Page 56
— Utiliser le puits de café moulu.
— "Préparer une boisson a base
de café mou/u” Page 53
4. Appuyer sur %% et attendre la fin de
I'opération.

Le systeme de lait se nettoie auto-
matiquement aprés la préparation
avec un bref jet de vapeur.

Utilisation de base fr

Conseil : Si vous voulez arréter la preé-
paration préematurément, appuyez sur
5. Si vous voulez arréter compléte-
ment la préparation, appuyez sur O,

Préparer des boissons spé-
ciales

Votre appareil propose, en plus des
boissons que vous pouvez préparer a
l'aide des touches de sélection rapide,
d'autres boissons.

» Appuyer plusieurs fois sur &.
— "Apercu des boissons”, Page 49

Préparer de la mousse de lait

A AVERTISSEMENT

Risque de brilure!

Le systeme de lait devient tres chaud.

» Ne jamais toucher le systeme de lait
chaud.

» Laisser le systéme de lait refroidir
avant de le toucher.

Condltlons préalables
Le réservoir de lait est raccordé.
m | e réservoir de lait est rempli de lait.

1. Placer la tasse préchauffée sous le
systeme verseur.

2. Appuyer plusieurs fois sur & jusqu'a
ce que l'écran affiche "Mousse de
lait".

3. Modifier si nécessaire le réglage :

— Adapter la quantité avec ml.
— "Adapter la quantité”, Page 56

4. Appuyer sur s

v De la mousse de lait s'écoule du
systeme verseur.

5. Pour arréter la préparation, appuyer

sur .
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fr Utilisation de base
Préparer de I'eau chaude

A AVERTISSEMENT

Risque de brilure!

Le systeme de lait devient trés chaud.

» Ne jamais toucher le systeme de lait
chaud.

» Laisser le systéme de lait refroidir
avant de le toucher.

Remarque : Si le systéme de lait n'est
pas propre, des petits résidus de lait
risquent de se mélanger a I'eau.

Condition préalable : Le sysieme de
lait est nettoyeé.

— “Nettoyer le systeme de lait”,

Page 62.

1. Placer la tasse préchauffée sous le
systeme verseur.

2. Appuyer plusieurs fois sur & jusqu'a
ce que l'écran affiche "Eau chaude".

3. Modifier si nécessaire le réglage :

— Adapter la quantité avec ml.
— "Adapter la quantité”, Page 56
4. Appuyer sur %,
v L'eau chaude s'écoule du systeme
verseur.
5. Pour arréter la préparation, appuyer

sur .

Réglages des boissons

Vous pouvez préparer une boisson se-
lon votre godt.

Adapter I'intensité du café

1. Appuyer sur le symbole de la bois-
son souhaitée.

2. Pour sélectionner l'intensité du café,
appuyer sur @.

Vous pouvez sélectionner les intensi-
tés suivantes :

_ "dOUX"

- "normal"

_ ||fort||

- "trés fort"

56

— "Double Shot"

Remarque : Le réglage "Double
Shot" n'est pas disponible pour
toutes les boissons et quantités de
boisson.

Consell : Pour obtenir un golt de
café intense, sélectionnez pour une
grande quantité une intensité élevée.

Sélectionner le café moulu

1. Appuyer sur le symbole de la bois-
son souhaitée.

2. Appuyer plusieurs fois sur @ jusqu'a
ce que l'écran affiche "Café moulu".
— "Préparer une boisson a base de
café moulu”, Page 53

aromaDouble Shot

Vous pouvez préparer un café serré,
en utilisant le réglage "Double Shot".
Plus la percolation du café dure long-
temps, plus les substances ameres et
les arbmes indésirables sont libérés.
Les substances améres et les arbmes
indésirables altérent le godt et la diges-
tibilité du café. Afin de ne libérer que
les arbmes agreables et digestes, la
machine prépare tout d’abord la moitié
de la quantité souhaitée, puis moud de
nouveau du café et effectue une nou-
velle percolation.

Remarque : Le réglage "Double Shot"
n’'est pas disponible pour toutes les
boissons et quantités de boisson.

Adapter la quantité

1. Appuyer sur le symbole de la bois-
son souhaitée.

2. Appuyer plusieurs fois sur ml jusgu'a
ce que l'écran affiche la quantité
voulue.

Préparer deux tasses a la fois

Selon le type d'appareil, vous pouvez
préparer simultanément deux tasses de
certaines boissons.



Remarque

La fonction « Deux tasses a la fois »
n‘est pas disponible dans les cas
suivants :

= "Café moulu"

"Double Shot"

= Quantité inférieure a 35 ml

1. Appuyer sur le symbole de la bois-
son souhaitée.

2. Appuyer sur TP,

v L’écran indique le réglage.

3. Placer deux tasses a gauche et a
droite sous le systéme verseur.

4. Appuyer sur %,
La boisson est préparée en 2
étapes. Les grains de café sont
moulus en 2 étapes.

v L’appareil effectue la percolation et
la boisson s’écoule dans la tasse.

5. Attendre la fin de I'opération.

Moulin

Volire appareil posséde un moulin ré-
glable avec lequel vous pouvez adap-
ter individuellement le degré de mou-
ture des grains de café.

Régler le degré de mouture
Pendant la mouture des grains de café,
reglez le degré de mouture souhaité.

A AVERTISSEMENT

Risques de blessures!

Le moulin tourne.

» Ne jamais metire les mains dans le
moulin.

ATTENTION !

Risque d'endommagement du moulin.

Un mauvais réglage du degré de mou-

ture peut endommager le moulin.

» Ne régler le degré de mouture que
lorsque le moulin tourne.

» Régler le degré de mouture graduel-
lement a l'aide du sélecteur rotatif.

Utilisation de base fr

Degré de mouture Réglage

Degré de mouture  Tourner le sélecteur
fin pour du caféen  dans le sens inverse
grains torréfié fon-  des aiguilles d'une
ceé. montre.

i /
Tourner le sélecteur

dans le sens des ai-
guilles d'une montre.

Le réglage du degré de mouture est
pris en compte seulement apres la
seconde tasse de café.

Degré de mouture
grossier pour du
café en grains tor-
réfié clair.

Conseil : Si le café est distribué uni-
quement goutte par goultte, réglez un
degré de mouture plus grossier.

Si le café n'est pas assez corsé et s'il
présente trop peu de « creme », réglez
un degré de mouture plus fin.

Filtre a eau

Avec un filtre a eau, vous réduisez les
dépobis de tarire et les salissures dans
I'eau.

Mettre en place le filtre a eau

ATTENTION !

Endommagement possible de l'appareil

par l'entartrage.

» Changer le filtre a eau a temps.

» Remplacer le filtre a eau au plus
tard aprés 2 mois.

Remarque : Lorsque I'écran affiche
"Remplacer le filtre", remplacez le filtre
a eau.

Si vous ne mettez pas en place un filtre
neuf, sélectionnez "Aucun filtre" et sui-
vez les instructions affichées a I'écran.
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1. Plonger le filtre a eau dans un verre
d’eau jusqu’a ce que 'air s’échappe.
- Fig. A

Appuyer sur menud,

3. Sélectionner "Filtre a eau" avec \V
ou 7\ et appuyer sur ok.

4. Sélectionner "Nouveau filtre" ou
"Remplacer le filtre" avec \V ou /\
et appuyer sur ok.

5. Remarque : Si vous ne mettez pas
en place un filtre neuf, sélectionnez
"Aucun filtre" dans les réglages du
menu.

Bien enfoncer le filtre a eau dans le
réservoir a eau et appuyer sur ok.
- Fig. A

6. Remplir le réservoir a eau jusqu’au
repére « max. » et appuyer sur ok.

7. Retirer le réservoir de lait a gauche
de I'appareil.

8. Placer sous le systéme verseur un
récipient d'une capacité de 1 | et ap-
puyer sur ok.

v Le filtre est rincé et I'’écran affiche
"Le ringage est achevé.".

v L'apparell est prét a 'emploi.

Conseils

®» Changez le filtre a eau également
pour des raisons d’hygiéne.

® Avec un filtre a eau, le détartrage de
I'appareil est moins souvent néces-
saire.

® Rincez le filtre a eau avant utilisation
en préparant une tasse d’'eau
chaude, lorsque votre appareil n’a
pas éte utilisé pendant longtemps,
p. ex. pendant les vacances.

= |e filtre a eau est disponible dans le
commerce ou auprés du Service
aprées-vente.

— "Accessoires”, Page 50

= Apprenez comment metire en place
le filtre a eau.

— "Mettre en place le filtre a eau”,
Page 57

N

Selon I'équipement de l'appareil
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Sécurité enfants

Afin d’éviter que les enfants se brilent
ou s’ébouillantent, il est possible de
verrouiller 'appareil.

Activer la sécurité enfants

» Appuyer sur ml pendant au moins
3 secondes.

v L'écran affiche "Sécurité enfants acti-
vée. Pour désactiver, appuyez sur
"ml" pendant 3 sec.".

Désactiver la sécurité enfants

» Appuyer sur ml pendant au moins
3 secondes.

v L'écran affiche "Sécurité enfants
désactivée.".

Chauffage pour tasses’

Vous pouvez chauffer vos tasses avec
le chauffage pour tasses.

A AVERTISSEMENT

Risque de brilure!

Le chauffage pour tasses devient trés

chaud.

» Ne jamais toucher le chauffage pour
tasses tres chaud.

» Laisser le chauffage pour tasses re-
froidir avant de le toucher.

Conseils

= Vous pouvez activer et désactiver le
chauffage pour tasses dans les ré-
glages de base.
— "Apercu des réglages de base’,
Page 59

= Pour bien chauffer les tasses, pla-
cez-les avec le fond sur le chauf-
fage.
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fr Nettoyage et entretien

Modifier des réglages de base

1. Appuyer sur menud,

2. Sélectionner le réglage de base sou-
haité avec \V ou /\ et appuyer sur
ok.

v L'écran affiche les possibilités de ré-
glage et les symboles de navigation
sont allumés. L'écran indique le ré-
glage actuel.

3. Effectuer la sélection souhaitée avec
\/ ou /\ et appuyer sur ok.

v Le réglage est mémorise.

Revenir en arriére avec (.

5. Appuyer sur menu® pour quitter le
menu.

e

Adaptés au lave-vaisselle E‘
= Cuvette d’égouttage 3
— Egouttoir

— Grille de I'égouttoir
— Bac a marc de café
— Indicateur mécanique de

niveau de remplissage
Systéme de lait avec adaptateur
Puits de café moulu avec clapet
Réservoir de lait avec couvercle

Non adaptés au lave-vaisselle r=1
= Réservoir d'eau 28 A\
Couvercle du réservoir d'eau

Couvercle préservateur d'aréme

Unité de percolation

[ ]
[ ]
[ ]
= Couvercle de la buse d'écoulement

Nettoyage et entretien

Pour que volre appareil reste long-
temps opérationnel, nettoyez-le et en-
tretenez-le avec soin.

Lavage au lave-vaisselle

Apprenez quels composants peuvent
étre netloyés au lave-vaisselle.

ATTENTION !

Certains composants ne sont pas ré-

sistants aux températures élevées et

peuvent éire endommages lors du net-

toyage en lave-vaisselle.

» Respectez la notice d’utilisation du
lave-vaisselle.

» Netloyer au lave-vaisselle unique-
ment les composants adaptés.

» Uliliser uniguement des programmes
qui ne chauffent pas I'eau a plus de
60 °C.

60

Produits de nettoyage

Apprenez quels produits de netioyage
sont adaptés a votre appareil.

A AVERTISSEMENT

Risque de préjudice sérieux pour la

santé!

Les liquides de nettoyage peuvent étre

nocifs pour la santé.

» Ne jamais boire les liquides.

» Utiliser le produit détarirant et le pro-
duit nettoyant conformément aux ins-
tructions et respecter les consignes
de sécurité correspondantes.

ATTENTION !

Des produits nettoyants inappropriés

peuvent endommager les surfaces de

I'appareil.

» Ne pas utiliser de produits de net-
toyage agressifs ou récurants.

» Ne pas utiliser de produit nettoyant
contenant de l'alcool ou de l'alcool a
braler.

» Ne pas utiliser de tampon en paille
métallique ni d’éponge a dos récu-
rant.



» Ne pas utiliser d’acide citrique, de vi-
naigre ou de produit a base de vi-
naigre pour le détarirage.

» Pour le détarirage et le nettoyage,
utiliser exclusivement les pastilles
appropriées.

—-—':"’\\
SN

Conseils

m Ulilisez des pasitilles de détarirage et
de nettoyage spécialement congues
pour votre appareil. Les tableties
sont disponibles auprés du Service
aprées-vente.
— "Accessoires”, Page 50

® | avez soigneusement les chiffons
éponges neufs, pour retirer les sels
qui y adherent éventuellement. Les
sels peuvent occasionner une rouille
superficielle sur les surfaces en
acier inox.

® Enlevez toujours immédiatement les
résidus de tartre, de café, de lait, de
produit de nettoyage et de produit
de détartrage afin d'éviter la forma-
tion de corrosion.

Nettoyer I'appareil

A AVERTISSEMENT

Risque d’électrocution!

Linfiltration d’humidité peut occasion-

ner un choc électrique.

» Ne jamais plonger I'appareil ou le
cordon d’alimentation secteur dans
'eau.

Nettoyage et entretien  fr

» Veiller a ce qu’aucun liquide ne
coule sur le raccordement de 'appa-
reil.

» Ne pas utiliser de nettoyeur vapeur
ou haute pression pour nettoyer I'ap-
pareil.

A AVERTISSEMENT

Risque de brilure!

Certaines pieces de 'appareil de-

viennent trés chaudes.

» Ne jamais toucher les pieces
chaudes de 'appareil.

» Laisser refroidir les piéces chaudes
de I'appareil avant de les toucher.

1. Débrancher I'appareil du secteur.

2. Nettoyer le boitier, les surfaces
brillantes et le bandeau de com-
mande avec un chiffon en micro-
fibres.

— "Accessoires”, Page 50

3. Nettoyer le systéme verseur apres la
préparation de boisson avec un chif-
fon doux et humide.

4. Si I'appareil n'a pas été utilisé pen-
dant une période prolongée, p. ex.
pendant les vacances, nettoyez tout
I'appareil, y compris le systeme
d’évacuation, le systéme de lait, les
bols et le groupe de chauffage.

Remarque : L'appareil effectue un rin-
¢age automatique lorsque vous I'allu-
mez a froid ou lorsque vous I'éteignez
aprés la préparation de café. L’appareil
se nettoie donc de lui-méme.

Nettoyer la cuvette d'égout-
tage et le bac a marc de café

Nettoyez et videz quotidiennement la
cuvette d’égouttage et le bac a marc
de café pour éviter les dépbts.

1. Ouvrir la porte.

2. Retirer la cuvelte d’égouttage et le
bac a marc de café vers I'avant.

3. Retirer et nettoyer I'égouttoir.

61



fr Nettoyage et entretien

4. Vider et nettoyer la cuvette d’égout-
tage et le bac a marc de café.

5. Nettoyer l'intérieur de I'appareil et le
logement de la cuvelte d’égoutiage.

6. Conseil
Lorsque vous poussez sur les deux
fixations vers l'intérieur, vous pouvez
retirer I'indicateur mécanique de ni-
veau de remplissage plus facile-
ment.

R
Ay

— Yy o “HL

3

\.

Démonter l'indicateur mécanique de
niveau de remplissage et le nettoyer
avec un chiffon humide.

7. Assembler la cuvette d’égouttage,
I'égouttoir, le bac a marc de café et
I'indicateur mécanique de niveau de
remplissage et les placer dans I'ap-
pareil.

8. Fermer la porte.

Nettoyer le puits de café mou-
lu

Conseil : Vous pouvez nettoyer le puits
de café moulu au lave-vaisselle.

1. Retirer le puits de café moulu par le
clapet ouvert.
- Fig. H

2. Nettoyer le puits de café moulu avec
du produit a vaisselle.
- Fig. 3@

3. Sécher le puits de café moulu et le
placer dans l'appareil.
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Nettoyer le systeme de lait

A AVERTISSEMENT

Risque de brilure!

Le systeme de lait devient tres chaud.

» Ne jamais toucher le systeme de lait
chaud.

» Laisser le systéme de lait refroidir
avant de le toucher.

ATTENTION !

L’'appareil peut étre endommage si le

nettoyage n’est pas effectué correcte-

ment.

» Ne pas laver le couvercle du sys-
teme verseur au lave-vaisselle.

Conseils

m Sj vous souhaitez netioyer le sys-
téme de lait a fond, vous pouvez uti-
liser le programme « Nettoyer le sys-
téme de lait ».
— "Utiliser le programme de net-
toyage du systeme de lait”,
Page 65

= Vous pouvez netloyer tous les com-
posants du systéme de lait au lave-
vaisselle.

= Apprenez comment nettoyer le réser-
voir de lait.
— "Nettoyer le réservoir de lait”,
Page 63

1. Retirer le réservoir de lait de I'appa-
reil.
- Fig.

2. Pousser le systeme verseur comple-
tement vers le bas.

3. Saisir le couvercle au bas et le reti-
rer vers l'avant.
- Fig. B

4. Retirer I'adaptateur blanc et le sys-
teme de lait vers l'avant.
- Fig. &

5. Démonter les composants du sys-
teme de lait.
— Fig.



6. Nettoyer les composants avec un
produit de nettoyage et un chiffon
doux.

- Fig.

7. Rincer tous les composants a I'eau
claire et les sécher.
- Fig. A

8. Eliminer soigneusement tous les ré-
sidus de produit dans le systeme de
lait apres le nettoyage.

9. Assembler les composants du sys-
teme de lait.

- Fig. &

10.Pousser le systéme verseur complé-
tement vers le bas.

11.Insérer I'adaptateur blanc a gauche
et placer le systéme de lait droit par
l'avant dans l'appareil.

- Fig. A

12.Accrocher le couvercle en haut et le
faire pivoter vers le bas.
- Fig. H

v Le couvercle s'enclenche.

13.Pousser le systéme verseur complé-
tement vers le haut.

- Fig. A

14.Nettoyer et metire en place le réser-

voir de lait.

Nettoyer le réservoir de lait

Pour des raisons d’hygiéne, nettoyez
regulierement le réservoir de lait. Vous
pouvez nettoyer le réservoir de lait au
lave-vaisselle.

1. Retirer le réservoir de lait.
- Fig.

2. Enlever le couvercle.
- Fig. &

3. Retirer le tuyau a lait et le démonter.
- Fig. B

4. Nettoyer tous les composants du re-
servoir de lait.

5. Montez tous les composants.

Nettoyage et entretien  fr

Conseil
Insérer fermement I'adaptateur dans le
logement situé dans le réservoir de lait.

ﬁﬂ%

Nettoyer I'unité de percolation

En plus du programme de ringage au-
tomatique, retirez et nettoyez reguliere-
ment I'unité de percolation.

A AVERTISSEMENT

Risque de brilure!

Certaines pieces de 'appareil de-

viennent trés chaudes.

» Ne jamais toucher les pieces
chaudes de 'appareil.

» Laisser refroidir les piéces chaudes
de I'appareil avant de les toucher.

ATTENTION !

Un nettoyage incorrect peut endomma-

ger l'appareil.

» Ne pas utiliser de produit a vaisselle.

» Ne pas utiliser de produits de net-
toyage contenant du vinaigre et de
l'acide.

» Ne pas la nettoyer au lave-vaisselle.

1. Eteindre 'appareil avec .

2. Ouvrir la porte du compartiment de
percolation.
- Fig. H1

3. Retirer la cuvette d'égouttage avec
le bac a marc de café.
— Fig. Bl

4. Pousser vers le haut le levier rouge.
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fr Dépannage

Dépannage

Vous pouvez remédier vous-méme aux petits dérangements qui affectent votre ap-
pareil. Utilisez les informations de dépannage avant d’appeler le service aprés-
vente. Vous évitez ainsi des colts inutiles.

/\ AVERTISSEMENT

Risque d’électrocution!

Les réparations non conformes sont dangereuses.

» Seul un personnel ddment qualifié peut entreprendre des réparations sur l'appa-
reil.

» Seules des pieces de rechange d'origine peuvent étre utilisées pour réparer I'ap-
pareil.

» Afin d’écarter tout danger quand le cordon d’alimentation secteur de cet appareil
est endommagé, seul le fabricant ou son service aprés-vente ou toute autre per-
sonne de qualification équivalente est habilité a le remplacer.

Remarques sur le bandeau d’affichage

Défaut Cause Elimination des défauts
Le message "Fermer" s'af- La porte n’est pas bien fer- » Appuyez fermement sur la porte.
fiche alors que la porte est fer- mée.
mee. L'appareil est trop chaud. 1. Débranchez I'appareil du secteur.
2 Attendez 1 heure pour que I'appareil
refroidisse.

Le message "Vider la cuvette  L'appareil est éteintet ne dé- 1. Allumez 'appareil et retirez la cuvette
d'égouttage et la remettre en  tecte pas le vidage. d'égouttage.
place." s'affiche alors que la 2 Remettez en place la cuvette d'égout-
cuvette d'égouttage est vide. tage.

La cuvette d'égouttage est » Nettoyez soigneusement la cuvette

sale. d'égouttage.

Le message "Remplir le réser-  Le réservoir d'eau est mal mis  » Mettez correctement en place le ré-

voir d’'eau." s'affiche alors que  en place. servoir d'eau.

le réservoir d'eau est plein.

v

Le réservoir d'eau contient de Remplissez le réservoir d'eau avec de
I'eau gazeuse. I'eau fraiche du robinet.

Le flotteur qui setrouve dans 1. Retirez le réservoir d'eau.

le réservoir d'eau est grippe. 2 Nettoyez soigneusement le réservoir
d'eau.

Le filtre a eau neuf n'a pas été 1. Rincez le filtre a eau d'apres les ins-

rincé conformément aux ins- tructions.

tructions. — "Mettre en place le filire a eau”,
Page 57

2 Mettez le filtre a eau en service.
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Veiligheid nl

Kinderen mogen niet met het apparaat spelen.

Reiniging en gebruikersonderhoud mogen niet worden uitgevoerd
door kinderen, tenzij ze 8 jaar of ouder zijn en onder toezicht
staan.

Zorg ervoor dat kinderen die jonger zijn dan 8 jaar niet bij het ap-
paraat of de aansluitkabel kunnen komen.

Veiligheidsaanwijzingen

Neem bij gebruik van het apparaat de veiligheidsaanwijzingen in
acht.

/A WAARSCHUWING - Verstikkingsgevaar!

m Kinderen kunnen verpakkingsmateriaal over het hoofd trekken
en hierin verstrikt raken en stikken.
» Verpakkingsmateriaal uit de buurt van kinderen houden.
» Laat kinderen niet met verpakkingsmateriaal spelen.

m Kinderen kunnen kleine onderdelen inademen of inslikken en
hierdoor stikken.
» Kleine onderdelen uit de buurt van kinderen houden.
» Kinderen niet met kleine onderdelen laten spelen.

/A WAARSCHUWING - Gevaar voor een elektrische schok!
m Ondeskundige installaties zijn gevaarlijk.

» Het apparaat uitsluitend aansluiten en gebruiken volgens de
gegevens op het typeplaatje.

» Het apparaat uitsluitend via een volgens de voorschriften
gelnstalleerd stopcontact met randaarde op een stroomnet
met wisselstroom aansluiten.

» Het randaardesysteem van de elekirische huisinstallatie
moet conform de elektrotechnische voorschriften zijn gein-
stalleerd.

m Fen beschadigd apparaat of een beschadigd netsnoer is ge-
vaarlijk.

» Nooit een beschadigde apparaat gebruiken.

» Nooit een apparaat met gescheurd of gebroken opperviak
gebruiken.
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nl Veiligheid

» Nooit aan het netsnoer trekken, om het apparaat van het
elektriciteitsnet te scheiden. Altijd aan de stekker van het
netsnoer trekken.

» Wanneer het apparaat of het netsnoer is beschadigd, dan
direct de stekker van het netsnoer uit het stopcontact halen
of de zekering in de meterkast uitschakelen.

» Neem contact op met de servicedienst. = Pagina 108

» Alleen daarvoor geschoold vakpersoneel mag reparaties
aan het apparaat uitvoeren.

Ondeskundige reparaties zijn gevaarlijk.

» Alleen daarvoor geschoold vakpersoneel mag reparaties
aan het apparaat uitvoeren.

» Er mogen uitsluitend originele reserveonderdelen worden
gebruikt voor reparatie van het apparaat.

» Als het netsnoer van dit apparaat beschadigd raakt, moet
het ter vermijding van risico's worden vervangen door de fa-
brikant, de servicedienst of een andere gekwalificeerde per-
soon.

Binnendringend vocht kan een schok veroorzaken.

» Nooit het apparaat of het netsnoer in water dompelen.

» Op de stekkerverbinding van het apparaat mag geen vioei-
stof overlopen.

» Gebruik het apparaat alleen in gesloten ruimtes.

» Stel het apparaat nooit bloot aan grote hitte en vochtigheid.

» Geen stoomreiniger of hogedrukreiniger gebruiken om het
apparaat te reinigen.

/A WAARSCHUWING - Risico van brand!

80

Het apparaat wordt heet.

» Het apparaat goed ventileren.

» Het apparaat nooit in een kast gebruiken.

Het gebruik van een verlengd netsnoer en niet-toegestane

adapters is gevaarlijk.

» Geen verlengsnoeren of meervoudige stopcontacten gebrui-
ken.

» Als het netsnoer te kort is, contact opnemen met de servi-
cedienst.



Veiligheid nl
» Alleen door de fabrikant goedgekeurde adapters gebruiken.

WAARSCHUWING - Gevaar voor verbranding!

Enkele apparaatonderdelen worden zeer heet.

» Nooit hete apparaatonderdelen aanraken.

» De hete apparaatonderdelen laten afkoelen voordat u deze
aanraakt.

WAARSCHUWING - Risico van verbranding!

Vers bereide dranken zijn zeer heet.

» De dranken indien nodig laten afkoelen.

» Huidcontact met naar buiten tredende viloeistoffen en dam-
pen vermijden.

WAARSCHUWING - Gevaar voor letsel!

Onjuist gebruik van het apparaat kan de gebruiker in gevaar
brengen.

» Het apparaat uitsluitend conform de bestemming gebruiken.
Gevaar voor beknelling van uw vingers bij het sluiten appa-
raatdeur.

» Bij het sluiten van de apparaatdeur op uw vingers letten.
Het maalwerk roteert.

» Nooit in het maalwerk grijpen.

WAARSCHUWING - Gevaar door magnetisme!

Het apparaat bevat permanente magneten. Deze kunnen elek-

tronische implantaten, zoals pacemakers, of insulinepompen

beinvloeden.

» Personen met elektronische implantaten dienen een afstand
van minstens 10 cm tot het apparaat aan te houden.

» De minimale afstand van 10 cm ook ten opzichte van de
verwijderde watertank aanhouden.

WAARSCHUWING - Gezondheidstrisico!
Verontreinigingen in het apparaat kunnen de gezondheid
schaden.

» De reinigingsinstructies voor het apparaat in acht nemen.
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nl Milieubescherming en besparing

Milieubescherming en be-
sparing

Bescherm het milieu door het apparaat
op een hulpbronnenbesparende manier
te gebruiken en herbruikbare materia-
len op de juiste manier af te voeren.

Afvoeren van de verpakking

De verpakkingsmaterialen zijn milieu-
vriendelijk en kunnen worden herge-
bruikt.

» De afzonderlijke componenten op
soort gescheiden afvoeren.

Bij uw dealer en uw gemeente- of
deelraadskantoor kunt u informatie
verkrijgen over de actuele afvoerme-
thoden.

Energie besparen

Als u deze aanwijzingen opvolgt, ver-
bruikt uw apparaat minder stroom.

Het interval voor de automatische uit-
schakeling op de kleinste waarde in-
stellen.

+ Als het apparaat niet wordt gebruikt,
wordt het eerder uitgeschakeld.
— "Basisinstellingen”, Pagina 93

De drankafname niet voortijdig onder-
breken.

+ De verwarmde hoeveelheid water of
melk wordt optimaal gebruiki.

Het apparaat regelmatig ontkalken.

+ Kalkafzettingen verhogen het ener-
gieverbruik.

82

Opstellen en aansluiten

Waar en hoe u het apparaat het beste
opstelt, komt u hier te weten. Boven-
dien komt u te weten hoe u het appa-
raat op het elekiriciteitsnet aansluit.

Inhoud van de verpakking

Controleer na het uitpakken alle onder-
delen op transportschade en de volle-
digheid van de levering.

- Afb. @

Volautomatische espressomachine

l}] Melkreservoir

Melkslangetje en aanzuigbuisje

Gebruiksaanwijzing

Ontkalkingstabs

D]
Reinigingstabs '
G|

(@1 Teststrip voor de hardheid van het water

Waterfilter'

' Afhankelijk van de apparaatuitvoering

Apparaat opstellen en aan-
sluiten

LET OP!

Gevaar voor schade aan het apparaat.

Bij een ondeskundige ingebruikneming

kan het apparaat worden beschadigd.

» Gebruik het apparaat alleen in vorst-
vrije ruimten.

» Als het apparaat bij temperaturen
onder 0 °C is getransporteerd of op-
geslagen, het apparaat voor inge-
bruikneming 3 uur op kamertempe-
ratuur laten komen.

» Na het aansluiten telkens ca. 5 se-
conden wachten.

1. De aanwezige beschermende folie
verwijderen.
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nl Drankenoverzicht

Drankenoverzicht

U kunt met het apparaat allerlei dranken bereiden.

Snelkeuze

Symbool Aanduiding Verklaring

Categorie

\ Espresso Geconcentreerde koffie. Wordt bij
g‘? voorkeur in kleine, stevige kopjes
= geserveerd. Kopjes voorverwarmen

met heet water.

— "Koffiedrank uit verse bonen af-
nemen", Pagina 58

— "Koffiedrank uit gemalen koffie
afnemen’, Pagina 68

- Caffe crema Koffie met een cremalaag of een — "Koffiedrank uit verse bonen af-
- grote kop koffie bereid volgens de  nemen", Pagina 88
espressomethode. — "Koffiedrank uit gemalen koffie
afnemen’, Pagina 68
-  Cappuccino Espresso met opgeschuimde melk. = "Koffiedrank met melk afne-
‘ Wordt bij voorkeur in kleine, stevige  men", Pagina 89
e 4 kopjes geserveerd.

<.~  LatteMacchiato Koffiespecialiteit met drie lagen: on-

! derin warme melk, in het midden es-

-/ presso, bovenaan melkschuim.
Wordt bij voorkeur in een glas geser-
veerd.

— "Koffiedrank met melk afne-
men", Pagina 89

ken

]'i | Speciale dran-  Andere dranken afnemen.
<>

— 'Speciale dranken afnemen’,
Pagina 90

Speciale dranken

Symbool Aanduiding Verklaring

Categorie

Espresso mac-  Espresso verfiind met melkschuim.

U chiato

— "Koffiedrank met melk afne-
men", Pagina 89

Flat White Espresso met opgeschuimde melk.

— "Koffiedrank met melk afne-
men", Pagina 89

water bijgevuld.

8) Americano 1/3 espresso wordt met 2/3 heet

— "Koffiedrank uit verse bonen af-
nemen", Pagina 58

— "Koffiedrank uit gemalen koffie
afnemen’, Pagina 68

-~ Melkschuim Voor het bereiden van specialiteiten

ri,, van koffie met melk.
5

— "Melkschuim afnemen’”,
Pagina 90




Accessoires nl

Symbool Aanduiding Verklaring

Categorie

<> Heetwater

Voor het bereiden van hete drank,

— "Heet water tappen’,

¥ bijv. thee, of het voorverwarmen van  Pagina 90

—/ kopjes.

Accessoires

Gebruik alleen originele accessoires. Deze zijn op het apparaat afgestemd. Hier
krijgt u een overzicht van de accessoires van het apparaat.

Accessoires Handel Servicedienst
Reinigingstabs TZ80001N 00311807
Ontkalkingstabs T/80002N 00576693
Waterfilter 1770003 00575491
Waterfilterpakket met 3 filters 1770033 -
Microvezeldoekje - 00460770
Verzorgingsset 1780004 00576330

Voor het eerste gebruik

Voer de basisinstellingen uit. Reinig het
apparaat en de onderdelen.

Eerste keer in gebruik nemen

Nadat u het apparaat op het lichtnet
hebt aangesloten, moet u de instellin-
gen voor de eerste ingebruikneming
van het apparaat aanbrengen. De op-
ties voor keuze van de taal en water-
hardheid verschijnen alleen automa-
tisch bij de eerste inschakeling.

Watertank vullen

Vul de watertank dagelijks met vers,
koud water zonder koolzuur.
1. Het deksel openen.

2. De watertank aan de geintegreerde
greep eruit nemen.
3. De watertank spoelen.

4. Als er een waterfilter aanwezig is,
dan het waterfilter aanbrengen.
— "Waterfilter plaatsen”, Pagina 92

5. De watertank tot de markering "max"
met water vullen.

6. De watertank recht in de houder
plaatsen.

7. Het deksel sluiten.

Bonenreservoir vullen

LET OP!

Ongeschikte bonen kunnen het maal-

werk verstoppen.

» Alleen zuivere, gebrande espresso-
bonen of bonenmengsels voor vol-
automaten gebruiken.

» Geen geglaceerde koffiebonen ge-
bruiken.

» Geen gekarameliseerde koffiebonen
gebruiken.

» Geen koffiebonen gebruiken die met
suikerhoudende additieven zijn be-
handeld.
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= Het apparaat wordt automatisch uit-
geschakeld als er binnen een be-
paalde tijd geen bediening heetft
plaatsgevonden. U kunt de duur in
de basisinstellingen wijzigen.
— "Overzicht van de basisinstellin-
gen”, Pagina 93

= Tijdens het gebruik kunnen zich bij
de ventilatiesleuven en het deksel
van de poederschacht waterdrup-
pels voordoen.

= Om technische redenen kan er
stoom uit het apparaat ontsnappen.

Tips

= U kunt de toetssignalen in de basis-
instellingen uitschakelen.
— "Qverzicht van de basisinstellin-
gen”, Pagina 93

m Als u het apparaat voor de eerste
keer gebruiki, het serviceprogramma
heeft uitgevoerd of het apparaat lan-
gere tijd niet heeft gebruikt, bereikt
de eerste drank nog niet het volle
aroma en dient u deze niet te drin-
ken.

= Na de ingebruikneming van het ap-
paraat bereikt u pas een langdurig
fijnporige en stabiele cremalaag na-
dat u een paar kopjes heeft afgeno-
men.

De bediening in essentie

Hier wordt de bediening van het appa-
raat in essentie beschreven.

De bediening in essentie nl

Apparaat in- of uitschakelen

» Het apparaat met O in- of uitschake-
len.

Na het inschakelen toont het display
het Siemens-logo. Bij het in- en uit-
schakelen wordt het apparaat auto-
matisch gespoeld. Tijdens het spoe-
len wordt op het display een druppel
weergegeven. Als het apparaat bij
het inschakelen nog warm is of véor
het uitschakelen geen drank is afge-
nomen, wordt het apparaat niet ge-
spoeld.

Drankafname

In het navolgende leert u hoe u de
drank van uw keuze kunt bereiden.

/\ WAARSCHUWING

Risico van verbranding!

Vers bereide dranken zijn zeer heet.

» De dranken indien nodig laten afkoe-
len.

» Huidcontact met naar buiten treden-
de vloeistoffen en dampen vermij-
den.

Tips

= U kunt de gewenste drank rechi-
sireeks selecteren via de snelkeuze-
toetsen. Op het display worden de
drank en actuele instellingen weer-
gegeven.

= Naast de dranken die u via de snel-
keuzetoetsen kunt afnemen, biedt
het apparaat nog een aantal andere
dranken.
— "Speciale dranken afnemen’,
Pagina 90

= Verder kunt u uw drank aan uw indi-
viduele smaak aanpassen.
— "Drankinstellingen”, Pagina 90
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/A WAARSCHUWING

Gevaar voor verbranding!

Het melksysteem wordt erg warm.

» Nooit het hete melksysteem aanra-
ken.

» Het hete melksysteem laten afkoelen

voordat u het aanraakt.

LET OP!
Melkresten kunnen vastkoeken en zijn
dan moeilijk te verwijderen.
» Melksysteem na elk gebruik reini-
gen.
— "Melksysteem spoelen”,
Pagina 97

Melkreservoir gebruiken

Het melkreservoir is speciaal voor dit

apparaat ontwikkeld. Het melkreservoir

dient uitsluitend voor huishoudelijk ge-
bruik en voor het bewaren van melk in
de koelkast.

Aanwijzing

U kunt het melkreservoir uitsluitend
aansluiten wanneer het melksysteem

met adapter en slang in het uitloopsys-

teem is gemonteerd.

Het deksel openen.
Het reservoir met melk vullen.
Het deksel sluiten.

PN~

raat aanbrengen.
v Het melkreservoir klikt vast.

Het melkreservoir links op het appa-

De bediening in essentie nl

Tip

Klap het deksel van het melkreservoir
omhoog als u tijdens de drankafname
melk wilt bijvullen.

Koffiedrank met melk afne-
men

Voorwaarden

Het melkreservoir is aangesloten.
Het melkreservoir is met melk ge-
vuld.

. Het voorverwarmde kopje onder het

uitloopsysteem plaatsen.

. Op het dranksymbool voor een kof-

fiedrank met melk drukken.

Op het display worden de drank en
acluele instellingen weergegeven.
— "Drankinstellingen”, Pagina 90

. De instellingen indien nodig wijzigen:

— De inhoud met ml aanpassen.
— "Inhoud aanpassen”,
Pagina 91

— De koffiesterkte met @ aanpas-
sen.
— "Koffiesterkte aanpassen”,
Pagina 90

— Poederschacht gebruiken.
— "Koffiedrank uit gemalen koffie
afnemen”, Pagina 88

. Op % drukken en wachten tot het

proces beéindigd is.
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nl De bediening in essentie

Het melksysteem wordt na de berei-
ding automatisch gereinigd met een
korte straal stoom.
Tip: Als u de afname voortijdig wilt
stoppen, drukt u op %. Als u de volle-
dige afname wilt stoppen, drukt u op O.

Speciale dranken afnemen

Naast de dranken die u via de snelkeu-
zetoetsen kunt afnemen, biedt het ap-
paraat nog een aantal andere dranken.

» Meerdere malen op & drukken.
— "Drankenoverzicht", Pagina 84

Melkschuim afnemen

/\ WAARSCHUWING

Gevaar voor verbranding!

Het melksysteem wordt erg warm.

» Nooit het hete melksysteem aanra-
ken.

» Het hete melksysteem laten afkoelen
voordat u het aanraaki.

Voorwaarden

= Het melkreservoir is aangesloten.

= Het melkreservoir is met melk ge-
vuld.

1. Het voorverwarmde kopje onder het
uitloopsysteem plaatsen.

2. Net zo vaak op & drukken tot "Melk-
schuim" op het display verschijnt.

3. Indien nodig de instelling wijzigen:
— De inhoud met ml aanpassen.
— "Inhoud aanpassen”,
Pagina 91
4. Op %% drukken.

v Het melkschuim loopt uit het uitloop-
systeem.

5. Om de afname te stoppen op %
drukken.

90

Heet water tappen

/A WAARSCHUWING

Gevaar voor verbranding!

Het melksysteem wordt erg warm.

» Nooit het hete melksysteem aanra-
ken.

» Het hete melksysteem laten afkoelen
voordat u het aanraaki.

Aanwijzing Als het melksysteem niet is
gereinigd, kunnen samen met het water
geringe hoeveelheden melk worden af-
gegeven.

Voorwaarde: Het melksysteem is ge-

reinigd.

— "Melksysteem spoelen”, Pagina 97.

1. Het voorverwarmde kopje onder het
uitloopsysteem plaatsen.

2. Net zo vaak op & drukken tot "Heet
water" op het display verschijnt.

3. Indien nodig de instelling wijzigen:

— De inhoud met ml aanpassen.
— "Inhoud aanpassen”,
Pagina 91
4. Op % drukken.
v Het hete water loopt uit het uitloop-
systeem.
5. Om de afname te stoppen op &
drukken.

Drankinstellingen

Bereid een drank geheel naar uw
smaak.

Koffiesterkte aanpassen

1. Op het symbool voor de gewenste
drank drukken.

2. Om de koffiesterkte te selecteren op
@ drukken.

U kunt uit de volgende koffiesterkten
kiezen:

_ ||mi|d||

- "normaal"

- "sterk"



- '"zeer sterk"
- "doubleshot"

Aanwijzing De instelling "double-
shot" is niet voor alle dranken en
hoeveelheden beschikbaar.

Tip: Om een intensieve koffiesmaak
te verkrijgen kunt u bij een hoge in-

houd een hoge koffiesterkie selecte-

ren.

Gemalen koffie selecteren
1. Op het symbool voor de gewenste
drank drukken.

2. Net zo vaak op @ drukken tot het
display "Gem. koffie" aangeetft.

— "Koffiedrank uit gemalen koffie af-

nemen”, Pagina 88

aromaDouble Shot

U kunt een extra sterke koffie afnemen
door de instelling "doubleshot" te ge-
bruiken.

Hoe langer het koffiezetten duurt, des
te meer bittere stoffen en ongewenste
aroma's vrijkomen. Bittere stoffen en
ongewenste aroma's beinvlioeden de
smaak en maagvriendelijkheid van de
koffie. Om alleen lekkere en maag-
vriendelijke aroma's te verkrijgen wor-
den na bereiding van de helft van de

koffie opnieuw koffiebonen gemalen en

bereid.
Aanwijzing De instelling "doubleshot"

is niet voor alle dranken en hoeveelhe-

den beschikbaar.

Inhoud aanpassen

1. Op het symbool voor de gewenste
drank drukken.

2. Net zo vaak op ml drukken tot het
display de gewenste inhoud aan-
geeft.

De bediening in essentie nl

Twee kopjes tegelijk afnemen

Afhankelijk van het apparaattype kunt u
bij bepaalde dranken twee kopjes tege-
lijk bereiden.

Aanwijzing

De functie "Twee kopjes afnemen" is
niet beschikbaar voor de volgende
dranken:

1.

<

"Gem. koffie"
"doubleshot"
Inhoud van minder dan 35 ml

Op het symbool voor de gewenste
drank drukken.

Op PP drukken.

Het display geeft de instelling aan.

Twee kopjes links en rechis onder
het uitloopsysteem plaatsen.
Op %% drukken.

De drank wordt in 2 stappen bereid.
De bonen worden in 2 maalgangen
gemalen.

De drank wordt bereid en loopt ver-
volgens in het kopje.

Wacht tot het proces volledig is be-
éindigd.

Maalwerk

Uw apparaat heeft een instelbaar maal-
werk, waarmee u de maalgraad van de
koffiebonen individueel kunt aanpas-
sen.

Maalgraad instellen
Stel tijdens het malen van de koffiebo-
nen de gewenste maalgraad in.

A\ WAARSCHUWING
Gevaar voor letsel!
Het maalwerk roteert.

»

Nooit in het maalwerk grijpen.
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m |ees hoe u het waterfilter plaatst.
— "Waterfilter plaatsen”, Pagina 92

Kinderslot

Om kinderen tegen verbrandingen te
beschermen kunt u het apparaat blok-
keren.

Kinderslot inschakelen

» mlten minste 3 seconden indrukken.
v Op het display wordt "Kinderslot ac-
tief. Om uit te schakelen 3 sec op

"ml" drukken" weergegeven.

Kinderslot uitschakelen

» mlten minste 3 seconden indrukken.
v Op het display wordt "Kinderslot ge-
deactiveerd." weergegeven.

Kinderslot nl

Kopjesverwarming’

U kunt de kopjes met de kopjesverwar-
ming voorverwarmen.

/\ WAARSCHUWING

Gevaar voor verbranding!

De kopjesverwarming wordt heel heet.

» Nooit de hete kopjesverwarming
aanraken.

» De hete kopjesverwarming laten af-
koelen voordat u het aanraaki.

Tips

= U kunt de kopjesverwarming in de
basisinstellingen activeren en deacti-
veren.
— "Overzicht van de basisinstellin-
gen”, Pagina 93

= Om de kopjes optimaal te verwar-
men plaatst u deze met de bodem
op de kopjesverwarming .

Basisinstellingen

U kunt het apparaat aan uw behoeften aanpassen en extra functies opvragen.

Overzicht van de basisinstellingen

Instelling Keuze Beschrijving

Reiniging Melksysteem Serviceprogramma's starten.
Ontkalken — "Serviceprogramma’s’,
Reinigen Pagina 98
calc'nClean

Kopjeswarmer '

Kopjeswarmer uit *

Kopjesverwarming in- of uitscha-

Kopjeswarmer aan kelen.
— "Kopjesverwarming",
Pagina 93
Waterfilter Nieuw filter Gebruik van het waterfilter instel-
Geen filter len.

' Afhankelijk van de apparaatuitvoering

2 Fabrieksinstelling (kan afhankelijk van het apparaattype afwijken)

' Afhankelijk van de apparaatuitvoering
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LET OP!

Sommige componenten zijn tempera-

tuurgevoelig en kunnen bij de reiniging

in de vaatwasser worden beschadigd.

» De gebruiksaanwijzing van de vaat-
wasser in acht nemen.

» Alleen vaatwasserbestendige com-
ponenten in de vaatwasser reinigen.

» Alleen programma's gebruiken die
het water niet tot boven 60 °C verhit-

Geschikt voor de vaatwasser:
= | gkschaal

Lekplaat

Lekrooster

Koffiedikreservoir

Mechanische vulindicatie
Melksysteem met adapter

Poederschacht met klep
Melkreservoir met deksel

ten.
¢ \/
4

Niet geschikt voor de vaatwasser ‘=1
= Watertank 2 A
Deksel van watertank

Aromadeksel

Zetgroep

Afdekking uitloop

Reinigingsmiddelen

In het navolgende leert u welke reini-
gingsmiddelen geschikt zijn voor het
apparaat.

/\ WAARSCHUWING

Ernstig gezondheidsrisico!

Reinigingsvloeistoffen kunnen de ge-

zondheid schaden.

» Reinigingsvloeistoffen nooit innemen.

» Ontkalkings- en reinigingsmiddelen
volgens de gebruiksaanwijzing ge-
bruiken en de toepasselijke veilig-
heidsinstructies in acht nemen.

Reiniging en onderhoud nl

LET OP!

Ongeschikte reinigingsmiddelen kun-

nen de oppervlakken van het apparaat

beschadigen.

» Geen scherpe of schurende reini-
gingsmiddelen gebruiken.

» Gebruik geen reinigingsmiddelen die
alcohol of spiritus bevatten.

» Geen harde schuur- of afwasspons-
jes gebruiken.

» Voor het ontkalken geen citroenzuur,
azijn of middelen op azijnbasis ge-
bruiken.

» Voor het ontkalken en reinigen uit-
sluitend geschikie tabs gebruiken.

Tips

®» Gebruik ontkalkings- en reini-
gingstabs die speciaal voor het ap-
paraat zijn ontwikkeld. U kunt deze
tabs via de servicedienst aanschaf-
fen.
— "Accessoires”, Pagina 85

= Was nieuwe sponsdoekjes grondig
uit om eventuele zouten hieruit te
verwijderen. Deze zouten kunnen
een roestlaagje op roestvrijstalen op-
pervlakken veroorzaken.

= Verwijder resten van kalk, koffie,
melk, reinigings- en ontkalkingsop-
lossingen allijd zo snel mogelijk om
corrosievorming te voorkomen.
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nl Reiniging en onderhoud
Apparaat reinigen

/A WAARSCHUWING

Gevaar voor een elektrische schok!

Binnendringend vocht kan een schok

veroorzaken.

» Nooit het apparaat of het netsnoer in
water dompelen.

» Op de stekkerverbinding van het ap-
paraat mag geen vloeistof overlo-
pen.

» Geen stoomreiniger of hogedrukrei-
niger gebruiken om het apparaat te
reinigen.

/\ WAARSCHUWING

Gevaar voor verbranding!

Enkele apparaatonderdelen worden

zeer heet.

» Nooit hete apparaatonderdelen aan-
raken.

» De hete apparaatonderdelen laten
afkoelen voordat u deze aanraakt.

1. Het apparaat loskoppelen van het
stroomnet.

2. De behuizing, de hoogglansopper-
vlakken en het bedieningspaneel
met een microvezeldoekje reinigen.
— "Accessoires”, Pagina 85

3. Het uitloopsysteem na de drankafna-
me met een zachte, vochtige doek
reinigen.

4. Als het apparaat, bijvoorbeeld tij-
dens een vakantie, langere tijd niet
is gebruikt, moet het volledige appa-
raat inclusief uitloopsysteem, melk-
systeem, schalen en zetgroep wor-
den gereinigd.

Aanwijzing Het apparaat wordt auto-
matisch gespoeld als u het in koude
toestand inschakelt of na afname van
koffie uitschakelt. Zo reinigt het sys-
teem zichzelf.

96

Lekschaal en koffiedikreser-
voir reinigen

Leeg en reinig de lekschaal en het kof-
fiedikreservoir dagelijks om afzettingen
te voorkomen.

1. De deur openen.

2. De lekschaal en het koffiedikreser-
voir er naar voren uit trekken.

3. De lekplaat eraf nemen en reinigen.

4. De lekschaal en het koffiedikreser-
voir legen en reinigen.

5. De binnenkant van het apparaat en
de ruimte voor de lekschaal reini-
gen.

6. Tip
Als u beide houders naar binnen
drukt, kunt u de mechanische vulin-
dicatie gemakkelijker verwijderen.

SN oL
Ao

— Ve "N

r

P

\

De mechanische vulindicatie demon-
teren en met een vochtige doek rei-
nigen.

7. De lekschaal, de lekplaat, het koffie-
dikreservoir en de mechanische
vulindicatie in elkaar zetten en in het
apparaat plaatsen.

8. De deur sluiten.

Poederschacht reinigen

Tip: U kunt de poederschacht in de
vaatwasser reinigen.



De poederschacht aan de geopende
klep eruit trekken.

- Afb. H

De poederschacht met afwasmiddel
reinigen.

- Afb. B

De poederschacht afdrogen en in
het apparaat aanbrengen.

Melksysteem spoelen

/\ WAARSCHUWING
Gevaar voor verbranding!
Het melksysteem wordt erg warm.

>

>

Nooit het hete melksysteem aanra-
ken.

Het hete melksysteem laten afkoelen
voordat u het aanraaki.

LET OP!
Het apparaat kan door een ondeskun-
dige reiniging worden beschadigd.

»

Ti
u

De afdekking van het uitloopsysteem
niet in de vaatwasser plaatsen.

ps

Als u het melksysteem bijzonder
grondig wilt reinigen, kunt u het ser-
viceprogramma "Melksysteem reini-
gen" gebruiken.

— "Melksysteem reinigen gebruiken”,
Pagina 99

U kunt alle componenten van het
melksysteem in de vaatwasser reini-
gen.

In het navolgende leert u hoe u het
melkreservoir reinigt.

— "Melkreservoir reinigen”,

Pagina 97

. Het melkreservoir uit het apparaat

verwijderen.
— Afb.

. Het uitloopsysteem helemaal naar

beneden schuiven.

. De afdekking van onderen beetpak-

ken en er naar voren uit trekken.
- Afb. H

Reiniging en onderhoud

nl

4. De witte adapter en het melksysteem

er naar voren uit trekken.
- Afb.

5. Het melksysteem tot de afzonderlijke

delen demonteren.
- Afb. 1

6. De componenten met een sopje en

een zachte doek reinigen.
- Afp. il

7. Alle componenten met schoon wat
spoelen en vervolgens afdrogen.
- Afb. A

er

8. De sopresten in het melksysteem na

het spoelen grondig verwijderen.
9. De componenten van het melksys-
teem in elkaar zetten.
- Afb. H
10.Het uitloopsysteem helemaal naar
beneden schuiven.

11.De witte adapter links erin schuiven
en het melksysteem van voren recht

in het apparaat plaatsen.
- Afb. A

12.De afdekking bovenaan vasthaken
en omlaag zwenken.
- Afb. @

v De afdekking klikt vast.

13.Het uitloopsysteem helemaal naar
boven schuiven.
- Afb. @

14.Het melkreservoir reinigen en aan-
brengen.

Melkreservoir reinigen

Reinig het melkreservoir om hygiéni-
sche redenen regelmatig. U kunt het
melkreservoir in de vaatwasser reini-
gen.

1. Het melkreservoir verwijderen.
— Afb.
2. Het deksel eraf halen.
- Afb. B
3. Het melkslangetje eruit nemen en
losmaken.
— Afb. &
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nl Reiniging en onderhoud

4. Alle componenten van het melkre-
servoir reinigen.

5. Alle componenten monteren.

Tip

Druk het adapterstuk stevig in de opna-

me in het melkreservoir.

ﬁﬂ%’

Zetgroep reinigen

Verwijder en reinig in aanvulling op de
automatische spoeling regelmatig de
zetgroep.

/\ WAARSCHUWING

Gevaar voor verbranding!

Enkele apparaatonderdelen worden

zeer heet.

» Nooit hete apparaatonderdelen aan-
raken.

» De hete apparaatonderdelen laten
afkoelen voordat u deze aanraakt.

LET OP!

Door een ondeskundige reiniging kan

het apparaat worden beschadigd.

» Geen afwasmiddel gebruiken.

» Geen azijn en zuurhoudende reini-
gingsmiddelen gebruiken.

» Niet in de vaatwasser reinigen.

1. Het apparaat met O uitschakelen.

2. De deur van de zetkamer openen.
— Afb. Hil

3. De lekschaal en het koffiedikreser-
voir eruit nemen.
— Afb. Bl

98

4. De rode hendel omhoog duwen.

5. De zelgroep aan de greep beetpak-
ken en er voorzichtig naar voren uit
trekken.

- Afb. A

6. De zetgroep onder warm stromend
water grondig reinigen.
- Afb. F

7. De binnenkant van het apparaat met
een vochtige doek reinigen en van
koffieresten ontdoen.

8. De zetgroep en de binnenruimte van
het apparaat laten drogen.

9. De zeigroep aan de greep vastpak-
ken.

10.De rode hendel omhoog duwen.

11.De zetgroep onder de hendel aan-
brengen en tot de aanslag naar ach-
teren schuiven.

- Afb. 4

v De hendel Klikt vast.

12.De lekschaal en het koffiedikreser-
voir plaatsen.
- Afb. 4

13.De deur sluiten.
- Afb. B4
De deur kan alleen worden gesloten
wanneer de zelgroep en lekschaal
correct zijn geplaatst.

Serviceprogramma’'s

Met bepaalde tussenpozen adviseert
het apparaat u de serviceprogramma's
te gebruiken. Gebruik de servicepro-
gramma's om het apparaat grondig te
reinigen.

LET OP!

Een ondeskundige of niet bijtijds uitge-

voerde reiniging en ontkalking kan het

apparaat beschadigen.

» Voer het ontkalken onmiddellijk vol-
gens de instructies uit.

» Geen ontkalkingstabs of andere mid-
delen in de poederschacht aanbren-
gen.
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nl Storingen verhelpen

Storingen verhelpen

Kleinere storingen aan het apparaat kunt u zelf verhelpen. Raadpleeg de informatie
over het verhelpen van storingen voordat u contact opneemt met de servicedienst.
Zo voorkomt u onnodige kosten.

/\ WAARSCHUWING

Gevaar voor een elektrische schok!
Ondeskundige reparaties zijn gevaarlijk.
» Alleen daarvoor geschoold vakpersoneel mag reparaties aan het apparaat uit-

voeren.

» Er mogen uitsluitend originele reserveonderdelen worden gebruikt voor reparatie

van het apparaat.

» Als het netsnoer van dit apparaat beschadigd raakt, moet het ter vermijding van
risico's worden vervangen door de fabrikant, de servicedienst of een andere ge-

kwalificeerde persoon.

Aanwijzingen op het display

Fouten

Oorzaak

Oplossing

Displaymelding "Sluiten” ver-
schijnt ondanks dat de deur
gesloten is.

Deur is niet juist gesloten.

»

Druk de deur goed dicht.

Apparaat is te heet.

1.

Koppel het apparaat los van het
stroomnet.

2 Wacht 1 uur om het apparaat te laten
afkoelen.
Displaymelding "Aub druppel-  Apparaat is uitgeschakeld en 1. Schakel het apparaat in en verwijder
schaal legen en terugplaat- herkent het legen niet. de lekschaal.
sen.” verschijnt ondanks dat 2 Breng de lekschaal opnieuw aan.
de lekschaal leeg is. Lekschaal is verontreinigd. » Reinig de lekschaal grondig.
Displaymelding "Aub waterre-  Watertank is onjuist aange- » Breng de watertank juist aan.
servoir vullen" verschijnt on-  bracht.
danks volle watertank. Er is koolzuurhoudend water > Vul de watertank met schoon leiding-
in de watertank aanwezig. water.
Vlotter in de watertank zit 1. Verwijder de watertank.
vast. 2 Reinig de watertank grondig.
Nieuw waterfilter is nietvol- 1. Spoel het waterfilter volgens de ge-
gens de gebruiksaanwijzing bruiksaanwijzing.
gespoeld. — "Waterfifter plaatsen", Pagina 92
2 Neem het waterfilter in gebruik.
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Er zit lucht in het waterfilter.

Dompel het waterfilter met de ope-
ning naar boven zo lang in water tot
er geen luchtbellen meer ontsnap-
pen.
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Bezpieczenstwo pl

To urzadzenie moze byc¢ obstugiwane przez dzieci powyzej lat 8
oraz przez osoby o ograniczonych zdolnosciach fizycznych, sen-
sorycznych lub umystowych albo osoby nieposiadajgce wymaga-
nego doswiadczenia i/lub wiedzy tylko pod warunkiem, ze znajdu-
ja sie one pod nadzorem lub zostaty doktadnie poinformowane o
sposobie bezpiecznej obstugi urzgdzenia oraz zrozumiaty wynika-
jace stgd zagrozenia.

Dzieciom nie wolno bawi¢ sie urzadzeniem.

Dzieciom nie wolno wykonywac zadnych przewidzianych dla uzyt-
kownika czynnosci z zakresu czyszczenia i konserwacji urzadze-
nia, chyba ze sg wieku co najmniej 8 lat i wykonujg te czynnosci
pod nadzorem.

Urzadzenie i jego przewdd sieciowy nalezy trzymac poza zasie-
giem dzieci ponizej 8 roku zycia.

Zasady bezpieczenstwa

Podczas uzywania urzadzenia nalezy przestrzega¢ zasad bezpie-
czenstwa.

/A OSTRZEZENIE - Niebezpieczenstwo uduszenia!
m Dzieci mogg sobie naciggnga¢ materialy opakowania na gtowe
lub zawing¢ sie w nie i udusic sie.
» Materialy z opakowania nalezy trzymac poza zasiegiem
dzieci.
» Nie pozwalac dzieciom na zabawe opakowaniem, a szcze-
golnie folia.
m Dzieci mogg potkng¢ drobne czesci lub zadtawic¢ sie nimi, co
moze doprowadzi¢ do uduszenia.
» Drobne czesci nalezy trzymac poza zasiegiem dzieci.
» Nie nalezy pozwalac¢ dzieciom na zabawe drobnymi czescia-
mi.

/\ OSTRZEZENIE - Niebezpieczenstwo porazenia pradem!
= Nieprawidtowo przeprowadzony montaz stanowi powazne za-
grozenie.
» Urzadzenie nalezy podtaczy¢ i uzytkowac¢ zgodnie z informa-
cjami podanymi na tabliczce znamionowe.
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Bezpieczenstwo pl

» Uzywac urzadzenia wytacznie w zamknietych pomieszcze-
niach.

» Nigdy nie narazac¢ urzgdzenia na dziatanie wysokiej tempe-
ratury i wilgoci.

» Nie uzywac¢ do czyszczenia urzadzenia myjek parowych ani
cisnieniowych.

OSTRZEZENIE - Niebezpieczenstwo pozaru!

Urzgdzenie silnie sie rozgrzewa.

» Zapewni¢ dostateczng wentylacje urzadzenia.

» Nigdy nie uzywac urzgdzenia w szafce.

Uzywanie przediuzonego przewodu sieciowego i niezaaprobo-

wanych adapteréw stanowi powazne zagrozenie.

» Nie uzywac przedtuzaczy ani rozgateznikow wielogniazdo-
wych.

» Jezeli przewdd sieciowy jest za kroétki, nalezy sie skontakto-
wac sie z serwisem.

» Nalezy uzywac tylko zaaprobowanych przez producenta ad-
apterow.

OSTRZEZENIE - Niebezpieczenstwo oparzenia!

Niektore napoje sg bardzo gorgce.

» Nigdy nie dotykac¢ gorgcych czesci urzadzenia.

» Przed dotknieciem zaczekac, az gorgce czesci urzadzenia
wystygna.

OSTRZEZENIE - Niebezpieczenstwo oparzenia!

Swiezo przygotowane napoje sg bardzo gorace.

» W razie potrzeby ostudzi¢ napoje.

» Unika¢ kontaktu wydobywajgcych sie z urzagdzenia cieczy i
par ze skora.

OSTRZEZENIE - Niebezpieczenstwo zranienia!

Nieprawidtowa obstuga urzgdzenia moze stanowi¢ zagrozenie

dla uzytkownika.

» Urzadzenia nalezy uzywac tylko w sposob zgodny z prze-
znaczeniem.
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pl Bezpieczeristwo

m Przytrzasniecie palcow przy zamykaniu drzwiczek urzadzenia.
» Przy zamykaniu drzwiczek nalezy uwazac na palce.

m Miynek szybko sie obraca.
» Nigdy nie wktada¢ palcéw ani rgk do mtynka.

/A OSTRZEZENIE - Niebezpieczenstwo spowodowane magne-
tyzmem!
Urzadzenie zawiera magnesy trwate. Mogg one miec¢ wptyw
na dziatanie implantéw elektronicznych, np. rozrusznikdw ser-
ca lub pomp insulinowych.
» Osoby posiadajgce implanty elektroniczne muszg zachowy-
wac odstep co najmniej 10 cm od urzadzenia.
» Nalezy tez zachowywac¢ minimalny odstep 10 cm od wyjete-
go pojemnika na wode.

/A OSTRZEZENIE - Zagrozenie uszkodzeniem zdrowia!
Zanieczyszczenia urzgdzenia mogg zagrazac zdrowiu.
» Przestrzegac¢ wskazdwek dotyczgcych czyszczenia urzadze-
nia.
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Ochrona $rodowiska i oszczednos¢ pl

Ochrona srodowiska i
oszczednos¢

Aby chroni¢ srodowisko, nalezy uzywac
urzadzenia oszczednie i prawidiowo
usuwac przystosowane do recyklingu
materiaty.

Usuwanie opakowania

Materiaty opakowaniowe sg przyjazne
dla srodowiska i nadaja sie do recyklin-
gu.

» Poszczegolne elementy utylizowac
godnie z rodzajem materiatu.

Informacje o aktualnych mozliwo-
Sciach utylizacji mozna uzyskac od
sprzedawcy lub w urzedzie miasta
lub gminy.

Oszczedzanie energii

Urzadzenie uzytkowane zgodnie z tymi
wskazowkami zuzywa mniej pradu.

Ustawic interwat automatycznego wyta-
czania na najmniejszg mozliwg war-
tosc.
+ Jezeli urzadzenie nie jest uzywane,
wytgcza sie wczesniej.
— "Ustawienia podstawowe”,
Strona 129

Nie przerywac przedwczesnie pobiera-

nia napoju.

+ Podgrzana ilos¢ wody lub mleka jest
optymalnie wykorzystywana.

Urzadzenie nalezy regularnie odkamie-

niac.

+ Osad kamienia zwieksza zuzycie
energii.

Ustawianie i podtaczanie

W tym miejscu mozna znalez¢ informa-
cje o optymalnym miejscu i sposobie
ustawienia urzadzenia. Mozna tu tez
znalez¢ opis sposobu podtgczania
urzgdzenia do sieci elekirycznej.

Zakres dostawy

Po rozpakowaniu nalezy sprawdzic
wszystkie czesci pod katem ewentual-
nych uszkodzen podczas transportu.
— Rys. d

Automatyczny ekspres do kawy

Pojemnik na mleko

Rurka do mleka i rurka ssgca

Instrukcja obstugi

Tabletki czyszczace

Tabletki odkamieniajace ’

Pasek do mierzenia poziomu twardosci
wody

Filtr wody’

B o) ) ) e 2

' Zaleznie od wyposazenia urzadzenia

Ustawianie i podtaczanie
urzadzenia

UWAGA!

Niebezpieczenstwo uszkodzenia urza-

dzenia. Nieprawidtowe uruchamianie

moze spowodowac uszkodzenie urza-
dzenia.

» Urzadzenie uzytkowac wytacznie w
pomieszczeniach, w kidrych nie wy-
stepuja temperatury ujemne.

» Jezeli urzadzenie byto transportowa-
ne lub przechowywane ponizej 0°C,
to przed jego uruchomieniem nalezy
odczekac 3 godziny w temperaturze
pokojowej.
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Przeglad napojow pl

Przeglad napojow

Przy uzyciu urzgdzenia mozna przygotowywac wiele réoznych napojow.

Szybki wyboér

Symbol  Oznaczenie Objasnienie Kategoria
\ Espresso Skoncentrowana kawa. Zalecasie  — "Zaparzanie napoju kawowego
g&, podawanie tego napoju w matych fili-  ze Swiezej kawy Ziarnistej",
= zankach o grubych sciankach. Strona 123
Ogrzac filizanki gorgca woda. — "/aparzanie napoju kawowego 7
kawy mielonej", Strona 123
- Kawa Kawa z warstwa pianki albo duza fili- — “Zaparzanie napoju kawowego
] zanka kawy parzonej metoda Ze swiezej kawy ziarnistej”,
espresso. Strona 123
— "/aparzanie napoju kawowego 7
kawy mielonej", Strona 123
-~  Cappuccino Espresso ze spienionym mlekiem.  — "Zaparzanie napoju kawowego z
‘ Zaleca sie podawanie tego napoju w  miekiem", Strona 125
- Y matych filizankach.

> LatteMacchiato

Podawany w szklance napoj trojwar-
stwowy: na dole ciepte, mleko, po-
srodku kawa espresso, na gorze
spienione mleko. Zaleca sie podawa-
nie tego napoju w szklankach.

— "/aparzanie napoju kawowego 7
miekiem", Strona 125

Napoje specjal-
ne

-

Przyrzadzanie dalszych napojow.

— "Przyrzadzanie napojow specjal-
nych", Strona 125

Napoje specjalne

Symbol  Oznaczenie Objasnienie Kategoria
. Espresso Mac-  Espresso, z dodatkiem spienionego  — "Zaparzanie napoju kawowego 7
U chiato mleka. miekiem" Strona 125
Flat White Espresso ze spienionym mlekiem.  — "Zaparzanie napoju kawowego z
miekiem", Strona 125
Americano 1/3 espresso, uzupetnione 2/3 gora- — "Zaparzanie napoju kawowego

cej wody.

Ze swiezej kawy ziarnistej”,

Strona 123

— "/aparzanie napoju kawowego 7
kawy mielonej", Strona 123
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pl Akcesoria

Symbol  Oznaczenie Objasnienie Kategoria
.~ Spienione mle. Do przyrzadzania specjalnych rodza- — "Pobieranie pianki mlecznej”,
L) jow kawy z mlekiem. Strona 125

<> . Gorgcawoda Do przyrzadzania gorgcych napojow, — "Pobieranie goracej wody",
=y np. herbaty, lub do podgrzewania fili-  Strona 126
\— zanek.

AKkcesoria

Uzywac oryginalnych akcesoriow. Sg one doktadnie dostosowane do urzadzenia. W
tym miejscu mozna znalez¢ przeglad akcesoriow posiadanego urzadzenia.

Akcesoria Handel Serwis
Tabletki czyszczace T/80001N 00311807
Tabletki odkamieniajgce T/80002N 00576693
Filtr wody 1270003 00575491
Filtr wody, opakowanie 3 szt. 1770033 -
Sciereczka z mikrofazy - 00460770
Zestaw pielegnacyjny 1780004 00576330

. . . 2. Wyjac pojemnik na wode za zinte-
Przed pierwszym uzyciem growany uchwyt.
3. Wyptukac zbiornik na wode.

Dok S ustawien podst h - . . . i
oxonac Usiawish podstawowych Urza 4. Jezeli urzadzenie posiada filtr wody,

dzenia. Wyczysc urzadzenie i jego cze-

ci. zatozy¢ go.
— "Montaz filtra wody”", Strona 127
Pierwsze uruchomienie urza- 5. Napetnic zbiornik na wode do pozio-
dzenia mu znacznika "max".
6. Wstawic¢ pojemnik na wode prosto w
Po podtaczeniu urzadzenia do sieci uchwyt.
elekirycznej nalezy dokonac ustawien 7. Zamkna¢ pokrywe.

wymaganych przed pierwszym urucho-
mieniem. Menu wyboru jezyka i twardo-
Sci wody pojawia sie automatycznie tyl-
ko po pierwszym wigczeniu urzadzenia.

Napetnié zbiornik na wode

Pojemnik na wode nalezy codziennie
napetnia¢ swiezg niegazowang woda.

1. Otworzyc¢ pokrywe.
120
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pl Podstawowy sposdb obstugi

Rada: Ustawiong twardosc¢ wody moz-
na w kazdej chwili zmienic.

— "Przeglad ustawiert podstawowych”,
Strona 129

Wskazoéwki ogdlne

Nalezy sie stosowac¢ do wskazéwek do-
tyczacych optymalnego korzystania z
urzadzenia.

Wskazowki

» Urzadzenie zaprogramowane jest fa-
brycznie na standardowe ustawienia,
kiore zapewniajg optymalny sposob
jego uzytkowania.

= Miynek jest ustawiony fabrycznie w
sposob zapewniajgcy optymalny re-
zultat mielenia. Jezeli kawa wyptywa
kroplami albo jest za staba i ma za
matg ilos¢ pianki, mozna dopasowac
stopien zmielenia kawy podczas pra-
cy miynka.
— "Ustawianie stopnia zmielenia”,
Strona 127

» Urzadzenie wytacza sie automatycz-
nie, jezeli nie jest przez okreslony
czas obstugiwane. Czas ten mozna
zmieni¢ w menu ustawien podstawo-
wych.
— "Przeglad ustawieri podstawo-
wych”, Strona 129

m W frakcie uzytkowania na przewietrz-
nikach i pokrywie komory na kawe
mielong mogag sie tworzy¢ krople
wody.

®m Ze wzgledow technicznych z urza-
dzenia moze sie wydobywac para.

122

Rady
= Dzwieki przyciskow mozna wytaczyc
w menu ustawien podstawowych.

— "Przeglad ustawieri podstawo-
wych", Strona 129

= Przy pierwszym uzyciu, po wykona-
niu programu serwisowego lub po
dtuzszym okresie nieuzywania urzg-
dzenia pierwszy napdj nie ma jesz-
cze petnego aromatu i nie nalezy go
wypijac.

= Trwatlg, porowats i stabilng pianke
uzyskuje sie po pierwszym urucho-
mieniu urzgdzenia dopiero po zapa-
rzeniu kilku filizanek kawy.

Podstawowy sposoéb
obstugi

W tym miejscu mozna znalez¢ najwaz-
niejsze informacje na temat obstugi
swojego urzadzenia.

Wiaczanie i wylaczanie urza-
dzenia

» Do wilgczania i wylgczania urzadze-
nia stuzy przycisk O.
Po wtaczeniu urzadzenia wyswietlacz
pokazuje logo Siemens. Przy witacza-
niu i wytaczaniu urzadzenie przeptu-
kuje sie automatycznie. Podczas ptu-
kania na wyswietlaczu wida¢ symbol
kropli. Jezeli w chwili wigczenia urza-
dzenie jest jeszcze ciepte albo przed
wytaczeniem nie byt parzony zaden
napoj, urzadzenie nie jest przeptuki-
wane.

Przyrzadzanie napojow

W tym miejscu znajdziesz opis sposo-
bow przygotowywania réznych napo-
jOw.



/\ OSTRZEZENIE

Niebezpieczenstwo oparzenia!

Swiezo przygotowane napoje sa bar-

dzo gorgce.

» W razie potrzeby ostudzi¢ napoje.

» Unika¢ kontakiu wydobywajacych
sie z urzadzenia cieczy i par ze sko-
ra.

Rady

®m Zadane napoje mozesz wybierac
przyciskami szybkiego wyboru. Wy-
Swietlacz pokazuje napdj i jego aktu-
alne ustawienia.

= Oprocz napojow, kiore mozna pobie-
rac przy uzyciu przyciskow szybkie-
go wyboru, urzadzenie potrafi tez za-
parzac inne napoje.
— "Przyrzgdzanie napojow specjal-
nych", Strona 125

= Napoje mozna dopasowywac do
swoich upodoban.
— "Ustawienia napoju”, Strona 126

Wskazowki

= Jezeli w ciggu ok. 5 sekund nie na-
stgpi zmiana zadnego ustawienia,
urzgdzenie zamyka tryb ustawien.
Dokonane ustawienia zostajg auto-
matycznie zapisane.

= W przypadku niektdrych ustawien
kawa jest przygotowywana w kilku
etapach. Zaczekac na catkowite za-
konczenie procesu.

Zaparzanie napoju kawowego

ze Swiezej kawy ziarnistej

1. Postawi¢ podgrzana filizanke pod
wylotem napoju.

2. Nacisna¢ symbol napoju kawowego
niezawierajacego mleka.

v Wyswietlacz pokazuje napdj i jego
aktualne ustawienia.
— "Ustawienia napoju”, Strona 126

3. W razie potrzeby zmieni¢ ustawienia:

Podstawowy sposdb obstugi  pl

— Dostosowac ilos¢ napoju przyci-
skiem ml.
— "Dopasowywanie ilosci napoju”,
Strona 126

— Dostosowac¢ moc kawy przyci-
skiem @.
— "Dostosowywanie mocy kawy”,
Strona 126

start

4. Nacisngc .

Ziarna kawy sg $wiezo mielone
przed kazdym parzeniem.

v Kawa jest parzona i nalewana do fili-
zanki.

Rady

® Zaparzanie napoju mozna zakonczyc
wczesniej przyciskiem .

= W tym miejscu znajduje sie opis
przyrzadzania napojow kawowych z
mlekiem.
— "Przyrzgdzanie napojow z mlie-
kiem", Strona 124

Zaparzanie napoju kawowego
z kawy mielonej

UWAGA!

Komora na kawe mielong moze sie za-

tykac.

» Nie uzywac kawy ziarnistej.

» Nie uzywac kawy rozpuszczalnej.

» Resztki kawy mielonej zmies¢ miek-
kim pedzelkiem do komory na kawe
mielona.

Wskazowka

Przy parzeniu zmielonej kawy nie sa
dostepne nastepujgce opcje:

= Dwie filizanki jednoczesnie

= Moc kawy

= "doubleshot"

1. Postawi¢ podgrzana filizanke pod
wylotem napoju.

2. Nacisna¢ symbol zgdanego napoju.

3. Nacisna¢ @ odpowiednig ilo$¢ razy,
az wyswietlacz pokaze "Kawa miel.".

4. Otworzy¢ komore na kawe mielona.

123



pl Podstawowy sposdb obstugi

5. Wsypac maksymalnie 2 ptaskie ty-
zeczki zmielonej kawy, maks. 12 g.

6. Zamkngc¢ komore na kawe mielona.

Nacisng¢ .

v Kawa jest parzona i nalewana do fili-
zanki.

~N

Rady

® Zaparzanie napoju mozna zakonczyc
wczeséniej przyciskiem 5.

= W celu zaparzenia kolejnego napoju
z kawy mielonej powliorzy¢ procedu-
re.

= Kawe mielong nalezy wsypywac na
krotko przed przyrzadzeniem napoju.

Przyrzadzanie napojow z mle-
kiem

Urzadzenie umozliwia przyrzadzanie na-
pojow kawowych z mlekiem i pianka
mleczna.

Rada: Zamiast mleka mozna uzywac
napojow roslinnych, np. z soi.

Wskazoéwka Jakosc pianki mlecznej za-
lezy od rodzaju mleka lub napoju ro-
slinnego.

/\ OSTRZEZENIE

Niebezpieczenstwo oparzenia!

Spieniacz mleka silnie sie nagrzewa.

» Nigdy nie dotykac¢ gorgcego spienia-
cza mleka.

» Przed dotknieciem zaczekac, az go-
rgcy spieniacz mleka ostygnie.

UWAGA!

Resztki mleka moga zasychac, w takim

stanie sg trudne do usuniecia.

» Spieniacz mleka nalezy czyscic¢ po
kazdym uzyciu.
— "Czyszczenie spieniacza mleka”,
Strona 133

124

Uzywanie pojemnika na mleko

Pojemnik na mleko zostat zaprojekto-
wany specjalnie dla tego urzadzenia.
Pojemnika na mleko nalezy uzywac wy-
tacznie w gospodarstwie domowym i
do przechowywania mleka w lodowce.

Wskazowka

Pojemnik na mleko mozna podtgczac
tylko pod warunkiem, ze w wylocie na-
pojow jest zamontowany spieniacz mle-
ka z adapterem i rurka.

Otworzy¢ pokrywe.

Wlac¢ mleko.

Zamkngc¢ pokrywe.

Witozy¢ pojemnik na mleko do urza-
dzenia z lewej strony.

v Pojemnik na mleko blokuje sie sa-
moczynnie.

Rada

Podnies¢ pokrywe pojemnika na mle-
ko, aby dolewac¢ mleka w czasie pobie-
rania napoju.

PN~



Zaparzanie napoju kawowego
Zz mlekiem

Warunki

m Podtgczony jest pojemnik na mleko.

= Pojemnik na mleko jest napetniony
mlekiem.

1. Postawi¢ podgrzana filizanke pod
wylotem napoju.

2. Nacisna¢ symbol napoju kawowego
zawierajgcego mleko.

v Wyswietlacz pokazuje napdj i jego
aktualne ustawienia.
— "Ustawienia napoju”, Strona 126

3. W razie potrzeby zmieni¢ ustawienia:

— Dostosowac ilos¢ napoju przyci-
skiem ml.
— "Dopasowywanie ilosci napoju”,
Strona 126
— Dostosowac¢ moc kawy przyci-
skiem @.
— "Dostosowywanie mocy kawy”,
Strona 126
— Uzy¢ komory na kawe mielona.
— "Zaparzanie napoju kawowego
7z kawy mielonej”, Strona 123
4. Nacisnac % i zaczekad na zakon-
czenie procesu.
Po przyrzadzeniu napoju mlecznego
spieniacz mleka jest automatycznie
czyszczony Krétkim uderzeniem pa-
ry.

Podstawowy sposdb obstugi  pl

Rada: Aby zatrzymac pobieranie napo-
ju wezesniej, nacisngd . Aby catkowi-
cie zalrzymac pobieranie napoju, naci-
shac O.

Przyrzadzanie napojow spe-
cjalnych

Oprécz napojéw, kiore mozna pobieracé
przy uzyciu przyciskow szybkiego wy-
boru, urzadzenie potrafi tez zaparzac¢
inne napoje.

» Kilkakrotnie nacisnac¢ &.
— "Przeglad napojow”, Strona 119

Pobieranie pianki mlecznej

/A\ OSTRZEZENIE

Niebezpieczenstwo oparzenia!

Spieniacz mleka silnie sie nagrzewa.

» Nigdy nie dotykac¢ gorgcego spienia-
cza mleka.

» Przed dotknieciem zaczekac, az go-
racy spieniacz mleka ostygnie.

Warunki

m Podtgczony jest pojemnik na mleko.

= Pojemnik na mleko jest napetniony
mlekiem.

1. Postawi¢ podgrzana filizanke pod
wylotem napoju.

2. Nacisna¢ & odpowiednig ilosc¢ razy,
az wyswietlacz pokaze "Spienione
mle.".

3. W razie potrzeby zmienic¢ ustawienie:
— Dostosowac ilos¢ napoju przyci-

skiem ml.
— "Dopasowywanie ilosci napoju”,
Strona 126

4. Nacisng¢ .

v Z wylolu urzadzenia wyptywa pianka
mleczna.

5. ,ﬁE)y zatrzymac pobieranie, nacisng¢
stop,
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pl Podstawowy sposdb obstugi
Pobieranie goracej wody

/\ OSTRZEZENIE

Niebezpieczenstwo oparzenia!

Spieniacz mleka silnie sie nagrzewa.

» Nigdy nie dotykac¢ gorgcego spienia-
cza mleka.

» Przed dotknieciem zaczekac, az go-
rgcy spieniacz mleka ostygnie.

Wskazoéwka Jezeli spieniacz mleka nie
zosltanie wyczyszczony, do wody moga
zosta¢ domieszane niewielkie ilosci
mleka.

Warunek: Spieniacz mleka jest wy-
czyszczony.
— "Czyszczenie spieniacza mieka”,
Strona 133.

1. Postawi¢ podgrzana filizanke pod
wylotem napoju.

2. Nacisna¢ & odpowiednig ilo$c¢ razy,
az wyswiellacz pokaze "Gorgca wo-
da".

3. W razie potrzeby zmieni¢ ustawienie:
— Dostosowac ilos¢ napoju przyci-

skiem ml.
— "Dopasowywanie ilosci napoju”,
Strona 126

4. Nacisnac %5.

v Z wylolu urzgdzenia wyptywa gorgca
woda.

5. é&)y zatrzymac pobieranie, nacisng¢
stop,

Ustawienia napoju

Napoje mozna dostosowywac so swo-
ich upodoban.

Dostosowywanie mocy kawy
1. Nacisng¢ symbol zadanego napoju.
2. Nacisnac @, aby wybra¢ moc kawy.

Dostepne sa nastepujace opcje wy-
boru mocy kawy:

- "tagodna"

- "normalna"

126

- "mocna"
- "b. mocna"
- "doubleshot"

Wskazoéwka Ustawienie "doubleshot"
nie jest dostepne dla wszystkich na-
pojow i ilosci napojow.

Rada: Aby uzyskac intensywny smak
kawy przy jej duzej ilosci, nalezy wy-
bra¢ duza moc kawy.

Wybieranie kawy mielonej

1. Nacisng¢ symbol zadanego napoju.

2. Nacisnac¢ @ odpowiednig ilos¢ razy,
az wyswietlacz pokaze "Kawa miel.".
— "Zaparzanie napoju kawowego 7
kawy mielonej”, Strona 123

aromaDouble Shot

Przy uzyciu ustawienia "doubleshot"
mozna zaparzac¢ bardzo mocng kawe.
Im dtuzej trwa parzenie kawy, tym bar-
dziej gorzki staje sie napdj, kiory uwal-
nia tez niepozadane substancje zapa-
chowe. Substancje gorzkie i niepozada-
ne substancje zapachowe ujemnie
wplywajg na smak i strawnosc¢ kawy. W
celu uwolnienia tylko przyjemnych w
smaku i dobrze strawnych substancji
zapachowych po przygotowaniu potowy
ilosci kawa jest mielona i zaparzana
ponownie.

Wskazoéwka Ustawienie "doubleshot"

nie jest dostepne dla wszystkich napo-

jow i ilosci napojow.

Dopasowywanie ilosci hapoju

1. Nacisng¢ symbol zadanego napoju.

2. Nacisna¢ ml odpowiednig ilosc¢ razy,
az wyswietlacz pokaze zgdang ilosc.

Pobieranie dwéch filizanek
jednoczes$nie

W zaleznosci od typu posiadanego
urzagdzenia mozliwe jest pobieranie
dwach filizanek niektérych napojow jed-
noczesnie.



Wskazowka

Funkcja ,Dwie filizanki jednoczesnie”

nie jest dostepna dla nastepujgcych

opcji:

= "Kawa miel."

= "doubleshot"

= jlosci mniejsze niz 35 ml

Nacisnac¢ symbol zgdanego napoju.

Nacisng¢ TPP,

Wyswietlacz pokazuje ustawienie.

Podstawi¢ dwie podgrzane filizanki

pod wylot napoju z lewej i prawej

strony.

4. Nacisnac¢ %5.
Napoj jest przygotowywany w 2 eta-
pach. Ziarna sg mielone w 2 eta-
pach.

v Napgj zostaje zaparzony i nalany do
filizanki.

5. Zaczekac na catkowite zakonczenie
procesu.

Miynek

To urzadzenie posiada regulowany mty-
nek umozliwiajgcy indywidualne usta-
wianie stopnia zmielenia kawy.
Ustawianie stopnia zmielenia

Zadany stopien zmielenia kawy nalezy
ustawiaC¢ w czasie mielenia.

LR S

/\ OSTRZEZENIE

Niebezpieczenstwo zranienia!

Miynek szybko sie obraca.

» Nigdy nie wktadac palcow ani rgk do
mtynka.

UWAGA!

Niebezpieczernsiwo uszkodzenia mtyn-

ka. Nieprawidtowe ustawienie stopnia

zmielenia moze uszkodzi¢ mitynek.

» Stopien zmielenia mozna ustawiac
tylko podczas pracy miynka.

» Ustawic¢ zadany stopien zmielenia
kawy selekiorem obrotowym.

Podstawowy sposdb obstugi  pl

Stopien zmielenia Ustawienie

Drobniejszy sto- Obracac selektor w kie-
pien zmielenia dla  runku przeciwnym do
ciemno palonych  kierunku ruchu wskazo-

ziaren. wek zegara.
i /
Grubszy stopien Obracac selektor w kie-

zmielenia dlajasno  runku ruchu wskazo-
palonych ziaren. wek zegara.

Nowe ustawienie stopnia zmielenia
bedzie zauwazalne dopiero po dru-
giej filizance kawy.

Rada: Jezeli kawa wyptywa kroplami,
ustawi¢ grubszy stopien zmielenia.
Jezeli kawa jest za staba i ma za mato
pianki, ustawi¢ drobniejszy stopien
zmielenia.

Filtr wody

Filtr wody redukuje osady kamienia i
ilos¢ zawartych w wodzie zanieczysz-
czen.

Montaz filtra wody

UWAGA!

Mozliwos¢ uszkodzenia urzadzenia

przez osad kamienia.

» Filtr wody nalezy dostatecznie czesto
wymieniac.

» Filtr wody nalezy wymieniac¢ co naj-
mniej raz na 2 miesiecy.

Wskazowka Jezeli wyswietlacz pokazu-
je "Wymien filtr wody", konieczna jest
wymiana filtra wody.

Jezeli uzytkownik nie chce zamontowac
nowego filtra wody, musi wybrac¢ "Brak
filtra" i wykonac instrukcje wyswietlane
na wyswietlaczu.
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pl Zabezpieczenie przed dzieémi

1. Zanurzy¢ filtr wody w szklance z wo-
dg, aby uszty z niego pecherzyki po-
wietrza.

— Rys. H

2. Nacisngc menu®,

3. Nacisna¢ \V albo /\'"Filtr wody" i
ok.

4. Nacisna¢ \V albo /\"Nowy filtr" lub
wybrac "Wymien filtr wody" i naci-
snac ok.

5. Wskazéwka Jezeli uzytkownik nie
chce zamontowaé nowego filtra wo-
dy, musi wybra¢ "Brak filtra" w menu
ustawien.

Mocno wcisnac filtr wody do pojem-
nika na wode i nacisnac ok.
— Rys. A

6. Napetni¢ pojemnik woda do wysoko-
$ci znacznika "max" i nacisngc ok.

7. Wyjac pojemnik na mleko z lewej
strony urzadzenia.

8. Podstawi¢ pod wylot naczynie o po-
jemnosci 1 |inacisngc ok.

v Filtr zostaje przeptukany i pojawia
sie wskaznik "Ptukanie jest zakon-
czone.".

v Urzadzenie jest gotowe do pracy.

Rady

= Filir wody warto tez wymieniac ze
wzgledow higienicznych.

® Gdy jest uzywany filtr wody, odka-
mienianie urzgdzenia jest konieczne
rzadziej.

m Jezeli urzadzenie nie byto przed
dituzszy czas uzywane np. w czasie
urlopu, 1o przed uzyciem nalezy
przeptukac zainstalowany filtr wody
przez pobranie filizanki goracej wo-
dy.

= Filiry wody mozna naby¢ w handlu
lub w serwisie.

— "Akcesoria", Strona 120

= W tym miejscu zostat opisany spo-
sob montazu filtra wody.

— "Montaz filtra wody”, Strona 127

Zaleznie od wyposazenia urzadzenia
128

Zabezpieczenie przed
dzieé¢mi

Aby chroni¢ dzieci przed oparzeniem,
mozna zablokowac urzadzenie.

Aktywacja zabezpieczenia
przed dzie¢mi

» Naciskac¢ ml przez co najmniej 3 se-
kundy.

v Wyswietlacz pokazuje "Zabezpiecze-
nie przed dziecmi aktywne. Aby wy-
taczyc, nacisnij "ml" przez 3 sekun-
dy".

Dezaktywacja zabezpieczenia
przed dzie¢mi

» Naciskac¢ ml przez co najmniej 3 se-
kundy.

v Wyswietlacz pokazuje "Zabezpiecze-
nie przed dziecmi wytaczone.".

Podgrzewacz filizanek'

Filizanki mozna podgrzewac przy uzy-
ciu podgrzewacza filizanek.

/\ OSTRZEZENIE

Niebezpieczenstwo oparzenia!

Podgrzewacz filizanek silnie sie nagrze-

wa.

» Nigdy nie dotykac¢ gorgcego pod-
grzewacza filizanek.

» Przed dotknieciem zaczekac, az go-
racy podgrzewacz do filizanek mleka
ostygnie.
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Do mycia w zmywarkach do naczyn sq EV
przystosowane b4

= Pojemnik na skropliny

- Blacha ociekowa

- Kratka ociekowa

— Pojemnik na fusy

— Mechaniczny wskaznik

poziomu
Spieniacz mleka z adapterem
Komora na kawe mielong z klapka
Pojemnik na mleko z pokrywa

Do mycia w zmywarkach do naczyn I‘T‘
nie sg przystosowane J A\
= /biornik na wode

Pokrywa pojemnika na wode

Pokrywa aromatyzujgca

/aparzacz

u
u
u
= Pokrywa wylotu napojow

Srodki czyszczace

W tym miejscu sg podane srodki czysz-
czace nadajgce sie do czyszczenia
urzadzenia.

/\ OSTRZEZENIE

Zagrozenie powaznym uszkodzeniem

zdrowia!

Roztwory czyszczace moga zagrazac

zdrowiu.

» Nigdy nie pi¢ roztwordw czyszcza-
cych.

» Stosowac odkamieniacze i srodki
czyszczace zgodnie z instrukcja
i przestrzegac¢ odpowiednich zasad
bezpieczenstwa.

UWAGA!

Nieodpowiednie srodki czyszczace mo-

ga uszkodzi¢ powierzchnie urzadzenia.

» Nie nalezy stosowac ostrych ani cier-
nych srodkow czyszczgcych.

» Nie uzywac srodkow czyszczgcych
zawierajgcych alkohol lub spirytus.

» Nie uzywac poduszeczek ciernych
ani szorstkich ggbek.

Czyszczenie i pielegnacja pl

» Do odkamieniania nigdy nie uzywac
kwasu cytrynowego, octu ani srod-
kéw na bazie octu.

» Do odkamieniania i czyszczenia sto-
sowac wytacznie odpowiednie tablet-
Ki.

Rady

m Uzywac tabletek odkamieniajgcych i
czyszczacych, kidre sg przeznaczo-
ne specjalnie do posiadanego urza-
dzenia. Tabletki te mozna nabyc¢ za
posrednictwem serwisu.

— "Akcesoria”, Strona 120

= Nowe Sciereczki gabkowe nalezy do-
ktadnie ptukac, aby usunac¢ znajduja-
ce sie na nich ewentualnie sole. Sole
moga powodowac korozje nalotowg
powierzchni stali szlachetne,.

m Pozostatosci kamienia, kawy, mleka
oraz roziworu czyszczacego i odka-
mieniajacego nalezy zawsze od razu
usuwac, aby zapobiec korozji.

Czyszczenie urzadzenia

/\ OSTRZEZENIE

Niebezpieczenstwo porazenia pra-

dem!

Dostajgca sie do wnetrza wilgo¢ moze

spowodowac porazenie prgdem.

» Nigdy nie zanurzac¢ urzadzenia lub
przewodu sieciowego w wodzie.

» Na zlgcze wiykowe urzgdzenia nie
moga sie dostawac ciecze.
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pl Czyszczenie i pielegnacja

» Nie uzywac do czyszczenia urzadze-
nia myjek parowych ani cisnienio-
wych.

/\ OSTRZEZENIE

Niebezpieczenstwo oparzenia!

Niekiore napoje sa bardzo gorgce.

» Nigdy nie dotykac¢ gorgcych czesci
urzgdzenia.

» Przed dotknieciem zaczekac, az go-
rgce czesci urzadzenia wystygna.

1. Odtaczy¢ urzadzenie od sieci elek-
trycznej.

2. Obudowe, powierzchnie wysokopoty-
skowe i panel obstugi czyscic scie-
reczka z mikrofazy.

— "Akcesoria", Strona 120

3. Po pobraniu napoju wyczyscic wylot
miekka, wilgotng sciereczka.

4. Jezeli urzadzenie nie byto uzywane
przez dtuzszy okres czasu, na przy-
ktad w czasie urlopu, nalezy wyczy-
Sci¢ cate urzadzenie wraz z wylotem,
spieniaczem mleka, podstawkami
oraz zaparzaczem.

Wskazowka Przy wigczaniu zimnego
urzgdzenia lub jego wytaczaniu po po-
braniu kawy urzadzenie przeptukuje sie
automatycznie. System czysci sie w ten
sposob samoczynnie.

Czyszczenie pojemnika na

skropliny i pojemnika na fusy

Pojemnik na skropliny oraz pojemnik

na fusy nalezy codziennie oprézniac

i czyscic, aby wykluczy¢ powstawanie

osadow.

1. Otworzy¢ drzwi.

2. Wyciggnac¢ do przodu pojemnik na
skropliny i pojemnik na fusy.

3. Wyjac blache ociekowa i wyczyscic.

4. Oproznic i wyczysci¢ pojemnik na
skropliny i pojemnik na fusy.

132

5. Wyczysci¢ wnelrze urzadzenia i po-
jemnik na skropliny.

6. Rada

Wocisniecie obu uchwytow do we-
wnatrz utatwia wyjecie mechaniczne-
go wskaznika poziomu.

SN OR
-

— Vi o “HL

r

-

\.

Wymontowac¢ mechaniczny wskaznik
poziomu i wyczysci¢ go wilgotng
Sciereczka.

7. Ztozy¢ pojemnik na skropliny, blache
ociekowa, pojemnik na fusy i mecha-
niczny wskaznik poziomu i umiescic
w urzgdzeniu.

8. Zamknac drzwi.

Czyszczenie komory na kawe
mielong

Rada: Komore na kawe mielong mozna
myc¢ w zmywarce.

1. Wyciagnac¢ komore na kawe mielong
za otwartg klapke.
— Rys.H

2. Umy¢ komore na kawe mielong pty-
nem do mycia naczyn.
— Rys. A

3. Wysuszy¢ komore na kawe mielong i
wtozy¢ do urzadzenia.



Czyszczenie spieniacza mleka

/\ OSTRZEZENIE

Niebezpieczenstwo oparzenia!

Spieniacz mleka silnie sie nagrzewa.

» Nigdy nie dotykac¢ gorgcego spienia-
cza mleka.

» Przed dotknieciem zaczekac, az go-
rgcy spieniacz mleka ostygnie.

UWAGA!

Nieprawidtowe czyszczenie moze spo-

wodowac uszkodzenie urzadzenia.

» Nie my¢ pokrywy wylotu w zmywarce
do naczyn.

Rady

m Jezeli spieniacz mleka wymaga
szczegdlnie doktadnego wyczyszcze-
nia, mozna uzy¢ programu Serwiso-
wego "Czyszczenie spieniacza mle-
ka".
— "Czyszczenie spieniacza mleka”,
Strona 135

» Wszystkie komponenty spieniacza
mleka mozna my¢ w zmywarce do
naczyn.

= W tym miejscu opisany jest sposob
czyszczenia pojemnika na mleko.
— "Czyszczenie pojemnika na mie-
ko" Strona 133

1. Wyjac pojemnik na mleko z urzadze-
nia.
— Rys.

2. Przesunac wylot do korica w dot.

3. Chwycic pokrywe u dotu i wyciggngc¢
do przodu.
— Rys. H

4. Wyciagnac biaty adapter i spieniacz
mleka do przodu.
— Rys.

5. Roztozyc¢ spieniacz mleka i jego
komponenty na czesci.
— Rys.

Czyszczenie i pielegnacja pl

6. Umyc¢ komponenty roztworem ptynu
do mycia naczyn i miekkg scierecz-
ka.

— Rys.

7. Wszystkie czesci wyptukac czysig
wodg i wysuszyc.
— Rys. A

8. Po umyciu doktadnie usunac ze
spieniacza mleka resztki srodkow
czyszczacych.

9. Ztozy¢ wszystkie komponenty spie-
niacza mleka.

— Rys. @

10.Przesunac wylot do korica w dot.

11.Wsung¢ biaty adapter z lewej strony
i wtozy¢ spieniacz mleka prosto od
przodu do urzgdzenia.

— Rys. A

12. Zaczepic pokrywe u dotu i przechylic¢
na dot.

— Rys. IH

v Pokrywa blokuje sie samoczynnie.

13.Przesunac wylot do korica do gory.
— Rys. @

14.Wyczysci¢ pojemnik na mleko i wto-
zyC go ponownie.

Czyszczenie pojemnika na
mleko

Pojemnik na mleko powinien by¢ regu-
larnie czyszczony ze wzgledow higie-
nicznych. Pojemnik na mleko mozna
myc¢ w zmywarce do naczyn.
1. Wyjac pojemnik na mleko.
— Rys.
2. Zdjac pokrywe.
— Rys. @
3. Wyjac rurke do mleka i rozebrac.
— Rys. [ H
4. Wyczysci¢ wszystkie komponenty
pojemnika na mleko.
5. Zamontowac wszystkie komponenty.

Rada
Mocno wcisng¢ adapter do gniazda w
pojemniku na mleko.
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ﬁﬁ%’

Czyszczenie zaparzacza

Oprocz automatycznego ptukania nale-
zy regularnie wyjmowac i czyscic¢ zapa-
rzacz.

/\ OSTRZEZENIE

Niebezpieczenstwo oparzenia!

Niekiore napoje sa bardzo gorgce.

» Nigdy nie dotykac¢ gorgcych czesci
urzgdzenia.

» Przed dotknieciem zaczekac, az go-
rgce czesci urzadzenia wystygna.

UWAGA!

Nieprawidtowe czyszczenie moze spo-

wodowac uszkodzenie urzadzenia.

» Nie uzywac ptynéw do mycia na-
czyn.

» Nie stosowac srodkow czyszczacych
zawierajgcych ocet i kwasy.

» Nie my¢ w zmywarce do naczyn.

1. Wytgczy¢ urzadzenie. przyciskiem O.

2. Otworzy¢ drzwiczki komory zaparza-
cza.
— Rys. H1

3. Wyjac pojemnik na skropliny z po-
jemnikiem na fusy.
— Rys. Kl

4. Nacisngc czerwong dzwignie do go-
ry.

5. Chwyci¢ zaparzacz za uchwyt i
ostroznie wyciagnac¢ do przodu.
— Rys. A

134

6. Doktadnie umyc zaparzacz pod bie-
zaca ciepta woda.
— Rys. E4

7. Wyczysci¢ wnetrze urzadzenia wil-
goling sciereczka i usunac resztki ka-
wy.

8. Zaczekac, az zaparzacz i wnetrze
urzadzenia wyschna.

9. Chwyci¢ zaparzacz za uchwyt.

10.Nacisnac czerwong dzwignie do go-
ry.

11.Wtozy¢ zaparzacz pod dzwignie i do-
sungc¢ do oporu do tytu.
— Rys. EA4

v Dzwignia blokuje sie samoczynnie.

12.Wtozy¢ pojemnik na skropliny z po-
jemnikiem na fusy.
— Rys. B4

13.Zamknac¢ drzwiczkKi.
— Rys. E3
Drzwiczki dajg sie zamknac tylko,
gdy zaparzacz i pojemnik na skropli-
ny sg prawidtowo zatozone.

Programy serwisowe

W okreslonych odstepach czasu urza-
dzenie zaleca skorzystanie z dostep-
nych programow serwisowych. Progra-
my serwisowe stuzg do gruntownego
czyszczenia urzadzenia.

UWAGA!

Nieprawidtowe lub spoznione wyczysz-

czenie i odkamienienie moze spowodo-

wac uszkodzenia urzgdzenia.

» Natychmiast przeprowadzi¢ proces
odkamieniania zgodnie z instrukcja.

» Nie umieszczac tabletek odkamienia-
jacych i innych srodkow w komorze
na kawe mielona.

W zaleznosci od twardosci wody i
sposobu korzystania z urzadzenia po
wstepnym powiadomieniu uzytkownika
wyswietlacz pokazuje nastepujace
komunikaty:

® "Prosze oczyscic¢ spieniacz mleka."



~

to<

S5W)#W %W ' -s& %

VG %W !, 6 #Ws D 't w 91!s ' T , V9 qu
% # uw " 4 # ," 1)V 9 lu &W 9 ul! 9#, v%
VG %W  %W)#EW%W 6 #AWs%VZ , V HV
% # uw " 4 # " 1)V 1 D % # okiX
VG %W ) % %N 5 6 #Wsg w1y T# 't", "W W
#uw " 4 # ")V L "y
# KU # $?' 1qg w %W)v% w ' T ,
>)v9 % W T ' # s #, ')
& &>t gq)w ' T , #, ')
y g " Wu!lw W# t 9 'M2wulw W, uw ! W9 %W
9t %W # !, J9)4d6 9 "rwl w' & # 9:
v9 %W ', WLT) ut # 9)
I, D#u't : , !
D% v T " 4 #V )K K K K #
y ¢ " Wu!w T# W : | ' oy '
T & :#t1"& :s!W q 9 | %y Mg " GV\t/..') W
'9), &t 2 ’ : ’
> W W) !, 9& "W 9 D % # memdX
& "#H 9#9& % W D % # W A\J 9): W5S5W)#W?2
T# T & W # 9 %W V % #ok¥X
M 0 $ ‘C 6 1 D % # W AJ 9): wW( 2
) = % W , V % #ok¥X
$D % #owW )" "%l w' 2
y q 9 " Wul!w " "q)9 )T # &
9 1)J 9t)" & 19# 9 # 2>)v9 %W ' 91!W "q),9 .,
9)%1 " & Tu 9)!t"q " W W&
6 % #) !, %W)#W%W>)Tuw "1g w ' T , ,
g 9), wT! %W v 9" 5)%6W)v% w ' T , N
& # 9 #9) % %m 5 | , "s ##U%U
Mo E( (i 9w 9HW)H# , |, )
= / 9t q)w ' T . L " Wu?2
6 W, roow "' & "# 9# 2|y
9 & 9)%W)v% w " Wu!lw Sa, .
9 & uv%  %W,uJ :) ! w? .yﬁ..g Y o Zolﬂ)«fw' s 11 9)
"t uw W # tv% !, % W
W' %, WT (' % W , %W)I)v% # s
) % W
U 6 & T # W, r%uw )J" Wu
T# & 9 ! ' %)
q 9), )9 & "# 9#2 6yq # % W ., 9) &
& W # "W 9 C9#," #W%W &l Lot & 9)%W)#W
W 9) 9 W # "tul q) 9)2 q) &  &" %W)V% w
w ' # qgT %W) v%
6 W 't", w "' T , 9 Is M (<) < < $ < ' %

-47



- 5W)H#W%W s& %T
5 # y q " Wu!w YH 9
Witagw &
6 & h q) 9), )2 "
9w ' 9)vo "W W " wualw M3 @ 39 /
9 1T »T 6 & 9. D % # ok
. 4= " <> wvVv9 qu 9 !s ! 9)# , v%
0  #6i ' W %W T # 9)%w)#woy 2W vV HV
) D % % ok
M (<) < < <$ < < 6 & l 9
v .S . YW T WUIW
D % # wenwdX ?lawo 9tagw T, #,
D % # W A\J 9): WSW)#W?2 . .
%WV % #ok¥X o e Ty
I D % # W AN 9): wW?l, 2 $>)%W)v R
v % i okN &i O W 9HW)# T )
0 . n ll0 1] 1 L
$g/o#0kvxl.) %1 w2 ot qyw ' T v Wu2
, ) W
>)Vv9 ,({;W 9IW "a) .9 .6 & TH W, runw )J" wu
W W T# & 9 ! ' %)
&?'1lqg w 9tg)w ' T , #,
' YK K K
9 >)Tuw "1lg w'T , 6 & %W)#W %W q) 9),
(>)%W)vo w ' T L J "9,w ' 9)v9 "W W WulW
, " s ##U%U "9 1T %T 6 & 9
i O w 9HW)# , |, y ot
?Vtvq)W'T , " Wup #6101 W %W T # 9)%W)#\
: )
., Y q "Wu!w B MIYK) < < <$ < <
9)Tuw & = .
<D % # ok D % # mem®X
?tlg w W . 9!s D % # Wi ~\J 9): W5W)#W2
D"t w'T SJ7% 't T 9 2 % W V % #olX
h I D % # Wl A\J 9): W5W)#W2
r+twt!t 91y s |, 2 % W V % # ok
Tu%u ( # #WwI %%O/#tnk\M Sy v oo T
TT%t,o & W "#W%W $D % ) oW
$D "t w " T y W 9 !, 2 9 %W ! 9 IW n 9
TU%) ! 9)# , v%h W %W. 3y o g ' LM
% % %okt Xu w
& ?' 1 9t T , #,
&6 1# 9w '#) T 19y &2 laW ayw
6;?#0{(“‘ 9 9?29 W)w , S , 9s u
w’ ( < v% w 9 , W , 9s
o= % W L BW)EWHWU
9>)'t", w W: ., 9 1s (u °# ) oW) oWu

(D % # okiX

-4



S5W)#W %W ' -s& %

i, uw , s , 9s u D't w'T sJ7% 't T 9 2
% # whkiX 1)
6 !# 9w ' ! 9) % W) "R+ 1wl 91) : s I 2
T v% % T=J7T % # uw Tu%u ( # #W w ! %]
ok X TT % t, 9 & W'"#W %W
6 & %W)#W%W ;092 , $D 't w ' T , W 9 I, 2
" Tu%) ! 9)# , v% W %V
<?'lqg w 9tg)w ' T , #, 22 %N % % okt Xu w
) &6 1# 9w '""# )T , 1 9)
6 & T# W, r%W )J " WulW 2% # akw
T # & 9 I ' %) 6 & I, 9
8 v 9>)'t", w W: , 9 1Is
6 % #) !, %BW)#EWOW 5" o0 b gl
g 9), wT! %W v 9 2 CWulW Cy 9
& # 9 #9) % %m5 6 %\Iqt &”' :
& % %p 5 q) 9). o w LD .
' 9)v9 "YW Wt WulWw A 9
9 ' T %T 6 & 9 , D % # okX
@4 ") <> wvVv9 qu 9!s !l 9)# , v%
. % W V HV
' 0 0, 0
0) #6 I W %W T # 9)/0W)#W§>A<%é; I
M (<) < < < $ < < 6 & 9 © " 't"O/OW
- "o " Wulw
o .
D % # meawd X : I)q w 9tqg)w ' T , #,
D % # W /A\J 9): W5H5W)#W?2
' D % # W AN\J 9): w o ’ o y o }
V% %N 5 Y% # ok X (u /0\1/;&\/ ) , WW)#EW%Wu
$g%#om:)""%1 W2 i LW s L 9s u
9 %W ' 9 1w " 9 % # okX
'>)v://w-§ ! 9) -9 96 1% 9w ! 9) % W) '
T v% % T=J7 % # uw
&?' lg w 9tq)w ' T , #, 2kx
6 & %W)#W%W ;92
9 >)Tuw "lg w ' T , , "
( >)%W)v% w ' T : s 6% g w9t g)w ' T , #),
! , ",s ##u%u '
[ 9 w 9O#W)# , " ) ) >)Tuw "lg w ' T , ;
?\;\/q)w T 5 y . WUZ, >)%W)V% W 1 T , , J "
: . | . | / , " ,s ##U%U
g gr &Wu.W # 9!<'i)‘] 9w 9HW)# , o )
)Tuw 9t q)w ' T, Ll " Wu2
<D % #QkVK W
?'lg w W: : 9 !s 6 & T # W, r%w )J" Wu
T # & 9 I ' %)



pl Usuwanie usterek

Usuwanie usterek

Mniejsze usterki urzgdzenia mozna usuwac¢ samodzielnie. Przed skontakiowaniem
sie z serwisem nalezy sie zapoznac sie z informacjami na temat samodzielnego
usuwania usterek. Pozwoli to unikac niepotrzebnych kosziow.

/\ OSTRZEZENIE

Niebezpieczenstwo porazenia pradem!

Nieprawidtowo przeprowadzane naprawy stanowig powazne zagrozenie.

» Naprawy urzadzenia moga by¢ wykonywane wylacznie przez wykwalifikowany
personel.

» Do naprawy urzadzenia nalezy uzywac wytacznie oryginalnych czesci zamien-
nych.

» W przypadku uszkodzenia przewodu sieciowego tego urzadzenia nalezy zlecic
jego wymiane wymieniony przez producenta, jego serwis lub przez odpowiednio
wykwalifikowang osobe, co jest koniecznym warunkiem wykluczenia zagrozen.

Wskazowki na wyswietlaczu

Bledy Przyczyna Usuwanie btedow

Na wyswietlaczu widac sym-  Drzwiczki nie sg domknigte. ~ » Domknac drzwiczki.

bol " Zamknij*, mimo ze

drzwiczki urzadzenia sa za- /byt gorgce urzadzenie. 1. t(?%e;fr;]zeyjlc urzadzenie od sieci elek-

mknigte. 2 /aczekac 1 godzina, az urzadzenie
ostygnie.

Na wyswietlaczu widac wska-  Urzadzenie jest wylgczone i 1. Wiaczy¢ urzadzenie i wyjac pojemnik

z6wke "Prosze oproznic po-  nie rozpoznaje oproznienia. na skropliny.

jemnik na skropliny i wiozy¢ z 2 Ponownie zatozy¢ pojemnik na skro-

powrotem.”, mimo ze pojem- pliny.

ik na skropliny jest pusty.
M 1A SKTOPINY JeSt pUsty Pojemnik na skropliny jestza-  » Dokladnie wyczyscic pojemnik na

brudzony. skropliny.
Na wyswietlaczu widac sym-  Nieprawidtowo zatozony zbior- » Prawidtowo wiozy¢ pojemnik na wo-
bol "Prosze napetnic pojemnik nik na wode. de.
\r/]\/?)gloqeif n;lfr:]wo ze zbiornik na Gazowana woda w zbiorniku ~ » Napetnic zbiornik na wode Swiezg wo-
@ Jest peiny. na wode. dq z kranu.
Zakleszczony ptywak w po- 1. Wyjac zbiornik na wode.
jemniku na wode. 2 Dokfadnie wyczyscic zbiornik na wo-
de.
Nowy filtr wody nie zostat 1. Przeptukac filtr wody zgodnie z in-
przeptukany zgodnie z instruk- strukcja.
cja. — "Montaz filtra wody", Strona 127

2 Zainstalowac filtr wody.
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¢s Bezpecnost

Déti si nesmi se spotfebicem hrat.

Cistén( a Udrzbu nesmi provadaét déti. Vyjimka: déti starsi 8 let
a pod dozorem dospélé osoby.

Détem mladsim 8 let zabrante v pfistupu ke spotrebici

a privodnimu kabelu.

Bezpecnostni pokyny

PFi pouziti spotrebiCe dodrzujte tyto bezpecnostni pokyny.

/A VAROVANI - Nebezpeéi uduseni!

Déti si mohou obalovy material pretahnout pfes hlavu nebo se
do néj zamotat a udusit se.

» Obalovy material uchovavejte mimo dosah déti.

» Nedovolte détem, aby si hraly s obalovym materialem.

Déti mohou vdechnout nebo spolknout malé &asti a udusit se.
» Malé Casti uchovavejte mimo dosah déti.

» Nedovolte détem, aby si hraly s malymi ¢astmi.

/A VAROVANI - Nebezpeéi trazu elektrickym proudem!

150

Neodborné instalace jsou nebezpecné.

» SpotrebiC zapojujte a pouzivejte pouze v souladu s Udaji na
typovém stitku.

» SpotrebiC zapojujte do sité stfidavého proudu jen pomoci
predpisové instalované zasuvky s uzemnénim.

» Systém ochrannych vodicd elektrické domovni instalace
musi byt instalovan podle predpisU.

Poskozeny spotrebi¢ nebo poskozeny sitovy kabel je

nebezpecny.

» V zadném pfipadé nepouzivejte poskozeny spotrebic.

» Nikdy nepouzivejte spotfebiC s natrzenym nebo zlomenym
povrchem.

» Pri odpojovani spotrebiCe z elekirické sité nikdy netahejte
za sifovy kabel. Vzdy tahejte za sifovou zastrcku sitového
kabelu.

» Pokud je spotrebiC nebo sitovy kabel poskozeny, ihned
odpojte sitovou zastréku ze zasuvky nebo vypnéte pojistku
v pojistkové skfifice.



Bezpelnost ¢s

» Kontaktujte zakaznicky servis. = Strana 179

» Opravy spotfebiCe smi provadét pouze odborny personal,
ktery je k tomu vyskoleny.

m Neodborné opravy jsou nebezpecné.

» Opravy spotfebiCe smi provadét pouze odborny personal,
ktery je k tomu vyskoleny.

» K oprave spotrebiCe se smi pouzivat pouze originalni
nahradni dily.

» Pokud je sifovy kabel tohoto spotfebic¢e poskozeny, musi ho
vymeénit vyrobce, jeho zakaznicky servis nebo podobné
kvalifikovana osoba, aby se zabranilo ohrozeni.

® Pronikajici vihkost mize zpUsobit Uraz elektrickym proudem.

» Spotfebi¢ nebo sitovy kabel nikdy neponofujte do vody.

» Na konektorové spojeni spotfebice nesmi pretéct zadna
kapalina.

» SpotrebiC pouzivejte pouze v uzavienych mistnostech.

» Spotrebi¢ nikdy nevystavujte velkému teplu a vihkosti.

» Pri Cisténi spotfebie nepouzivejte parni nebo vysokotlaké
Cistice.

/A VAROVANI - Nebezpeéi pozaru!

m Spotfebi¢ se zahfiva.
» SpotrebiC dostatecné vétrejte.
» Spotrebi¢ nikdy neprovozujte ve skfini.

m PouZiti prodlouzeného sifového kabelu a neschvalenych
adaptérl je nebezpecné.
» Nepouzivejte prodluzovaci kabely ani rozbocCky.
» Je-li sifovy kabel pfilis kratky, kontaktujte zakaznicky servis.
» Pouzivejte pouze adaptéry schvalené vyrobcem.

/A VAROVANI - Nebezpeéni popaleni!
Nékteré dily spotfebiCe se velmi zahfivaji.
» Nikdy se nedotykejte horkych dild spotiebice.
» Horké dily spotfebiCe nechte prfed dotykem vychladnout.
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¢s Bezpecnost

A

A

VAROVANI — Nebezpeéi opareni!

Cerstvé pfipravené napoje jsou velmi horké.

» \ pfipadé potreby nechte napoje vychladnout.

» Zabrante kontaktu pokozky s unikajicimi tekutinami a
parami.

VAROVANI — Nebezpeéi poranéni!

Chybné pouziti spotfebice mUize ohrozit uzivatele.

» SpotrebiC pouzivejte v souladu s urcenim.
Pohmozdéni prstd pri zavirani dvirek spotrebice.

» Pri zavirani dvifek spotrebiCe davejte pozor na prsty.
Mlynek se otaci.

» Nikdy nesahejte do mlynku.

VAROVANI - Nebezpeéi v diisledku magnetického pole!

Spotrebi¢ obsahuje trvalé magnety. Tyto magnety mohou

ovlivnit elektronické implantaty, napr. kardiostimulatory nebo

inzulinové davkovace.

» Osoby pouzivajici elektronické implantaty musi od
spotrebi¢e dodrzovat minimalni odstup 10 cm.

» Minimalni odstup 10 cm dodrzujte také od vyjmuté nadrzky
na vodu.

/A VAROVANI - Nebezpeéi poskozeni zdravi!
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Necistoty na spotrebiC¢i mohou ohrozit zdravi.
» Dodrzujte pokyny pro Cisténi spotrebice.



Ochrana zivotniho
prostredi a uspora

Chrarnite Zivotni prostiedi: svij spotfebi¢
pouzivejte s u¢innym vyuZitim zdroj a
recyklovatelné materialy spravné
likvidujte.

Likvidace obalu

Obalovy material je ekologicky a Ize ho

recyklovat.

» Jednotlivé slozky likvidujte rozdélené
podle druh.
Informace o aktualnich moznostech
likvidace obdrzite

u specializovaného prodejce nebo
na obecnim nebo méstském uradu.

Uspora energie

Pfi dodrzovani téchto upozornéni
spotfebuje Vas spotiebi¢ méné proudu.

Interval pro automaticke vypnuti
nastavte na nejmensi hodnotu.
+ Pokud se spotfebi¢ nepouZiva,
vypne se dfive.
— "Zakladni nastaveni”, Strana 164

Vydej napoje nepferusujie predcasné.

+ Ohfaté mnozZstvi vody nebo mléka
se oplimalné vyuzije.

Pravidelné provadéjte odvapnéeni

spoirebice.

+ Vapené usazeniny zvysuji spotfebu
energie.

Instalace a pfipojeni

Zde se dozvite, kde je nejlepsi misto
pro instalaci vaseho spotfebice. Kromé
toho se dozvite, jak spotfebi¢ zapojite
do elektricke sité.

Ochrana Zivotniho prostfedi a Uspora ¢s

Rozsah dodavky

Po vybaleni zkontrolujte vSechny dily na
poskozeni vznikla pfi pfeprave a jejich
kompletnost.

— Obr. @1

PIné automaticky kdvovar

Nddoba na mléko

Hadicka na mléko a trubicka nasavani

Navod k pouZiti

Cisticitablety '

Odvapriovaci tablety ’

Prouzek pro testovdni tyrdosti vody

Vodni filtr’

) ) | | 2 B2

'V zavislosti na vybaveni spotiebice

Instalace a pfipojeni
spotiebice

POZOR!

Nebezpedi poskozeni spotfebice. Pfi

neodborném uvedeni spotfebice do

provozu mUze dojit k poskozeni
spotfebice.

» Spotfebi¢ pouzivejte pouze v
prostorach bez mrazu.

» Pokud byl spotfebi¢ pfepravovan
nebo skladovan pod 0 °C, vycCkejte
pfed uvedenim do provozu 3 hodiny
pfi pokojové teploté.

» Po kazdém pfipojeni vyCkejte
cca 5 sekund.

1. Odstrante ochranné folie.

2. Spoftfebi¢ umistéte na rovnou a
vodotésnou plochu s dostate¢nou
nosnosti.

3. Spotrebic pfipojte pomoci sitove
zasircky k pfedpisové instalované
uzemnéne zasuvce.
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Pfehled ndpojl cs

Rychla volba
Symbol  Oznaceni Vysvétleni Kategorie
\ Espresso Koncentrovand kdva. DoporuCuje se  — "Odbér kdvoveho ndpoje z
g&, servirovat do malych §alkil se cCerstvych kavovych zrn",
= silnymi sténami. Sdlky pfedehfefte  Strana 158

horkou vodou.

— "Odbér kavového ndpoje z mleté
kavy", Strana 159

Caffe Crema

Kava s vrstvou pény nebo velky
Sdlek kdvy pfpraveny metodou
espressa.

— "Odbér kavového ndpoje z
cCerstvych kavovych zrn",

Strana 158

— "Odbér kavového ndpoje z mleté
kavy", Strana 159

-  Gappuccino

Espresso s naslehanym miékem.
Doporucuje se servirovat do malych
salkd.

— "Odbér kavoveho ndpoje s
migkem" Strana 160

> LatteMacchiato

Kavové speciality se tfemi vrstvami:
dole teplé mléko, uprostied
espresso, nahofe mléénd pena.

Doporucuje se servirovat ve sklenici.

— "Odbér kavoveho ndpoje s
migkem" Strana 160

Specidlni
napoje

-

Odbér dalich napojl.

d

— "Odbér specidlnich ndpojd”,
Strana 160

Specialni napoje

Symbol  Oznaceni Vysvétleni Kategorie
) Espresso Espresso ziemnéné mlécnou pénou. — "Odbér kavoveho ndpoje s
U Macchiato miékem" Strana 160
Flat White Espresso s naslehanym miékem. — "Odbér kavoveho ndpoje s
migkem" Strana 160
Americano 1/3 espressa se doplni 2/3 horké  — "Odbér kdvoveho ndpoje z
| | vody. cCerstvych kavovych zrn",
4 Strana 158
— "Odbér kavového ndpoje z mleté
kavy", Strana 159
MIécnd péna Pro pfipravu specidlnich druhd kdvy — — "Odbér miecné pény’,

s mlékem.

Strana 161

155



cs PrisluSenstvl

Symbol  Oznaceni Vysvétleni

Kategorie

<> Horkdvoda

Pro pfipravu horkych napojd, napf.

— "Odbér horké vody", Strana 161

L ¢aje, nebo pro ohfivani &4lkd.

—/

Prislusenstvi

Pouzivejte originalni pfislusenstvi. Je pfizplsobené pro vas spotrebi¢. Zde ziskate

pfehled o pfislusenstvi vaseho spotfebice.

Pfislusenstvi Obchod Zakaznicky servis
Cistici tablety TZ80001N 00311807
Odvdpnovaci tablety T/80002N 00576693

Vodni filtr TZ70003 00575491

Vodni filtr, baleni po 3 kusech 1770033 -

Hadfik z mikrovlakna - 00460770

Sada Udrzby 1780004 00576330

Pfed prvnim pouzitim

Provedtie zakladni nastaveni. Vycistéte
spotifebic¢ a jednotlivé Casti.

Provedeni prvniho uvedeni do
provozu

Po pfipojeni k elekirickému proudu
musite provést nastaveni pro prvni
uvedeni vaseho spotifebic¢e do provozu.
Automatické zobrazeni vybéru jazyka a
tvrdosti vody se zobrazi jen pfi prvnim
zapnuti.

Naplnéni nadrzky na vodu
Nadrzku na vodu plfite denné cerstvou,
studenou a neperlivou vodou.

1. Otevrete viko.

2. Nadrzku na vodu vyjméte pomoci
zapusténého madla.
3. Vyplachnéte nadrzku na vodu.

156

4. Pokud se pouziva vodni filtr, vioZte
vodni filtr,
— "PouZiti vodniho fiftru", Strana 163

5. Nadrzku na vodu naplrite az po
znacku "max".

6. Nadrzku na vodu vlozte rovné do
uchyceni.

7. Zavrete viko.

Naplnéni zasobniku na
kavova zrna

POZOR!

Nevhodna kavova zrna mohou zpUsobit

ucpani mlynku.

» Pouzivejte pouze prazené smési na
espreso nebo jiné smési vhodné pro
automatickeé kavovary.

» Nepouzivejte lesténa kavova zrna.

» NepouZivejte karamelizovana kavova
zrna.

» NepouZivejte kavova zrna upravena
dalSimi cukernatymi pfisadami.

» Nenaplnujte mletou kavou.
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